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Új kft-k

Kutatási központ, 
számítástechnika

A novemberben megtartott igaz­
gatótanácsi ülésen előterjesztett ku­
tatási központi, számítástechnikai 
korlátolt felelősségű társaság alakí­
tási javaslatot azzal a megjegyzéssel 
vették le a napirendről (hozzá kell 
tenni, nagy vita után), hogy nem 
látják tisztán a gazdaságosságot, a 
vállalati hasznot, vagyis az igény 
nincs kellőképpen alátámasztva.

Nos, a múlt héten megtartott ta­
nácsülésre már mindkét szervezet 
alaposan felkészült, olyan terveket 
készítettek, amely már minden te­
kintetben kielégítette a testület tag­
jainak a kíváncsiságát. Azért ettől 
függetlenül nem ment simán a dön­
tés, már a kérdéseikkel alaposan 
kivesézték mind a kutatási központ, 
mind a számítástechnika elképzelé­
sét. Nem voltak például elégedettek 
a könyvvizsgálói értékelésekkel, a 
gépek, berendezések, épületek va­
lóságos (piaci) értékének a megha­
tározásával, s arra sem kaptak ele­
gendő biztosítékot, hogy a két társ­
üzemi szolgáltatást végző egység 
szervezeti átalakulásával nem eme­
lik-e jelentősen áraikat a nagyobb 
nyereség reményében. Hiába bi­
zonygatták az előterjesztők, hogy 
erre elegendő garancia a társaság 
irányításában a döntő súlyú vállalati 
részvétel, amely természetesen meg­
szabja bizonyos mértékig a vállal­
kozások mozgásterét, nem korlátoz­

va önállóságukat, de jogukat érvé­
nyesítve — a tanácstagok bizalmat­
lanságát mindez nem oszlatta el.

Azon is fennakadtak (legfőkép­
pen a szakszervezet), mi lesz az ott 
dolgozók eddig élvezett járandósá­
gával, a számítástechnika esetében 
pedig a liászprogram keretében vá­
sárolt több mint 40 milliós értéket 
képviselő nagy kapacitású számító­
gép hovatartozását illetően merül­
tek fel egyesekben kételyek.

Alaposan meghányták-vetették 
tehát az érveket, meg az 'indokokat, 
mielőtt döntésükre sor került volna, 
amely végül is zöld utat adott a 
társaságok alakítására azzal a meg­
jegyzéssel, hogy mielőbb el kell ké­
szíteni a társasági szerződéseket, 
amelyben rögzítik majd a vállalat 
és a társaság közötti megállapodá­
sok formáját és elvárásait.

Ezt követően a Mecseki Szénbá­
nyák tevékenységi körének bővíté­
sét: Komló bányaüzemiek javasol­
ták, hogy híradástechnikai javítóbá­
zisuk kihasználása érdekében ezen­
túl lakossági szolgáltatásokat is kí­
vánnak végezni, másrészt Zobákon 
a konyhát is átveszik a vendéglátó 
vállalattól, ők akarják működtetni. 
Az elképzelések szerint, a szakszer­
vezettel egyeztetve minden dolgo­
zónak fizetnék az étkezési hozzájá­
rulást, amelyet szabadon használ­
hatnának fel.

Több mint 400

milliós nyereség

A Külfejtési

Üzem teljesítette 

éves tervét
Minden eddiginél nagyobb feladattal vá­

gott neki a Külfejtési Üzem az 1989-es esz­
tendőnek. Tekintettel a vállalat bizonytalan 
árbevételi helyzetére, a szakmai tervként meg­
határozott 590 ezer tonnát év közben — az 
üzem vállalásának megfelelően — 647 ezerre 
módosították. Az eredeti mennyiségi tervének 
a külfejtési kollektíva november 29-re, hő­
mennyiségi feladatának pedig december 6-ra 
tett eleget. Ez annyit jelent, hogy a vállalat 
számára különösen jelentős 400 millió forint 
nyereséget év végéig minden bizonnyal né­
hány millióval túlteljesíti.

Az üzem ezt a kiemelkedő eredményt a 
tervezettnél kisebb létszámmal, 360 fő fizikai 
dolgozóval érte el, változatlan technikai kon­
dícióval. Bár a dolgozókat alaposan megter­
helte ez a nagy feladat, pótmúszakot csak 
esetenként, meddőletakarításhoz szerveztek. 
A szállítási tevékenységben segített a Volán, 
és pécsbányai munkahelyen az Anyagellátó 
Üzem. A napi termelési tevékenység mellett 
nagy feladata volt a kollektívának a Rücker- 
aknától keletre eső új, fejtési terület meg­
nyitása is. Ebben a munkában az ÉPFU vál­
lalt meghatározó szerepet.

Termelés

Továbbra is 
tervszint alatt

A Mecseki Szénbányák számára december 
első hete sem hozott jelentős javulást a szén­
termelési eredményekben, mivel a Külfejtési 
Üzem kivételével valamennyi gazdálkodó egy­
ség elmaradt időarányos feladatától. Komló 
Bányaüzem december 1. és 7. között 92,7 
százalékot, a Pécsi Bányaüzem 87,5 százalé­
kot, az Északi Bányaüzem 83,5 százalékot 
ért el. A Külfejtési Üzem viszont azt köve­
tően, hogy november 29-re teljesítette 590 
ezer tonna éves tervét, újabb 12 526 tonnát 
termelt. A vállalati teljesítés december első 
hetében 90,7 százalék. Ez csaknem 5000 ton­
na lemaradást jelent. A Nagymányoki Bri­
kettüzem, értékesítési gondok miatt, továbbra 
is csökkentett ütemben dolgozik, ezért csupán 
64,2 százalékra tett eleget feladatának.
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Borúra ború a brikettgyárban

Mi lesz veled, Nagymányok?
T Ta Nagymányok — akkor biztos siker ■— fogalmazhatnánk meg az elmúlt korok 
XL termelési képletét. Az év végi hajrá éppen csak elkezdődött a Mecseki Szénbá­
nyáknál, amikor a bríkettgyár — általában jó egy hónappal az esztendő vígé előtt, 
bejelentette a tervteyesítést 8 ha nem is dőlhettek kényelmesen hátra a fcarosszíkben 
a vállalat gazdasági szakemberei, arra azonban kellemes volt gondolni, hogy itt nincsenek 
lemaradások, és a veszteséges bányaüzemek mellett végre tényleges hasznot is telinu- 
tathatnak valahonnan. (Ma már a másik biztos „nyerő”, a külfejtés élete sem prob­
lémamentes,..)

— Siralmas a helyzet, az is kér­
déses, hogy megmaradunk-e — pa­
naszolja Árpa Lajos az üzem „bo- 
szorkánykonyhájá”-ban, a présmű­
ben. — A bizonytalanság azért is 
szomorú, mert öt éve még jóval 
kisebb volt a termelési kapacitá­
sunk, azóta megtörtént a rekonst­
rukció, új gépeket kaptunk, egyre 
több brikettet gyárthatnánk — de 
hova, miből és kinek? — kérdezi 
indulatosan a gépkezelő, aki 31 év 
után idén Bonyhádon a zománcgyá­
ri munkát is megkóstolta kény­
szerűségből. A forró bitumen és a 
szén egy „gőzgyúróban” keveredik, 
ahonnan megfelelő hűtés után a 
présgépekbe kerül az anyag.

Wurst Gáspár, az I. egység ke­
zelője reménykedik. A kemény tél­
ben — amely meghozza a brikett 
utáni nagyobb keresletet, s abban 
is, hogy eljön az az idő, amikor 
újból folyamatosan három műszak­
ban és hétvégén is lesz lehetőségük 
a termelésre, a pénzkeresésre, mert 
a 8-9 ezer forintos bruttó fizetés 
egyre kevesebbet ér....

— A hét szűk esztendő Nagy- 
mányokon vajon mennyi lesz? — 
teszem fel a kérdést egyelőre csak 
önmagámnak az üzemvezetői irodá­
ba menet.

— Ezekből a gondokból még hét 
évre is „futná”, de bízom benne, 
hogy kevesebb lesz — hallom Le- 
lovits István üzemvezetőtől. — Ta­
valy rekorddal (482 000 tonna) zár­
tunk, s az idén is 450 ezret kért 
tőlünk a felső vezetés, bár jeleztük, 
hogy értékesítési problémáink lesz­
nek. De hogy ekkorák, arra magunk 
se gondoltunk... A második 

negyedévben még arra számítot­
tunk, hogy nem lesz baj, mert a 
fűtési szezon után emelik az árakat, 
és ez a helyzet beindítja a piac 
pezsgését. Arra ösztönöztek minket, 
hogy termeljünk minél többet — 
még vasárnap is 300%-os bérért —, 
mert lesz kereslet... Aztán júliustól 
óriási eladási problémáink vannak. 
Az NDK-ból a szükséges 200 ezer 
tonna helyett — ez Budapestre kell, 
oda ugyanis csak ilyen bitumen nél­
küli terméket engednek be — több 
mint egymillió tonnát hoztak be,

Fukarul mért 
forintok

Hadd álljon itt néhány tény, minden 
különösebb kommentár nélkül:

— a Mecseki Szénbányáknál az 
egyik nyereséget produkáló üzem a 
Nagymányok! Brikettgyár;

— a vállalat árbevételének cca. 23- 
30 százaléka itt termelődik;

— a tizennégy önelszámoló egység 
(üzem) közül a törzsbérek szempontjá­
ból a 10. helyen állnak a sorban.

Ugye igaz, hogy azt fizetjük meg, 
aki értéket termel?

mert a keletnémetek nem tudnak 
(akarnak? — K. E.) mással fizetni. 
Ezzel a 4 hazai gyárat tönkretették, 
amelyek eddig is el tudták látni a 
honi piacot. A tüzépeken hatalmas 
készletek jelentek meg, amely az 
amúgy is fizetésképtelen kereske­
delmi cégeket „küldte a padóra”. 
A bankok ugyanis ezt 28 százalékos 
kamattal veszik figyelembe, így hát 
érthető, hogy az új helyzetben a 
vállalatotok nem készleteznek. S hi­
ába volt jelentős árleszálítás — 300 
Ft/t —, a telítettség miatt a tüzépek 

a szerződésben vállalt mennyiséget 
a többszöri átütemezések ellenére 
sem vették át...

S jöttek a kényszerintézkedések. 
Leállt a hétvégi termelés, s a 3/3-as 
rendből egyet átmenetileg megszün­
tettek, bérmunkát vállaltak a bony­
hádi zománcgyárban, s hagyták a 
létszámot „lekopni”. (Jelenleg 35 
emberrel kevesebb dolgozik a ter­
vezettnél.) Bizony volt olyan idő­
szak, amikor a kapacitás a koráb­
binak még a felét sem érte el...

Az ember azt gondolná, hogy en­
nél több baj már nem érheti az 
üzemet. Ám Lelovits Istvánt ilyes­
mivel nem lehet „vigasztalni”.

— Alapanyag-problémáink is 
voltak, vannak. A korábbi gyakorlat 
szerint a brikett összetételében 40- 
45 százalék volt a barnaszén aránya, 
ez most 25 százalék lett — mutatja 
be a technológiaváltozást az igaz­
gató. S azt már csak a szerző teszi 
hozzá, hogy a vállalati laborered- 
mények hiába bizonyították, hogy 
csak feketeszénből is lehet brikettet 
gyártani, ám azt én is tapasztalom 
— néhány ezer vásárlóval együtt —, 
hogy ez a „tojásszén” az istennek 
sem akar meggyulladni...

— Miért nincs elegendő barna­
szenünk? — kérdez vissza Lelovits 
István. — A korábbi szállítóink — 
pl. Veszprém és Oroszlány — adna, 
de a vállalat nem tud érte fizetni. 
Sajnos feketeszén — barnaszén bar­
ter üzletre sincs kilátás, a veszpré­
miek nem kérnek tőlünk, s hiába 
érdeklődik nálunk Tatabánya és 
Dorog, ők nem tudnak semmivel 
sem fizetni. Ebben a helyzetben 
erősen kérdéses, hogy az 1990-es 
gyártáshoz kért százezer tonnát 
megkapjuk-e egyáltalán. De nem 
kell ilyen messze menni, a saját 
alapanyagaink szállításában is (lásd 
komlói ,,A”-por) vannak zavarok.

Az ilyen gondok hozzák maguk­
kal a többit is. Mivel senki nem 
küld portékát a nagymányoki üzem­
be, nincs elegendő üres vagon sem 
a szállításra, a kívántnak csak egy- 
harmada áll rendelkezésükre.

(Folytatás a 12. oldalon)
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Rövidülni tíz 
kilométerrel

Vágatvég
Jó néhány fórumon, sokak 

szájából hallhattuk, hogy Kom­
ló Bányaüzemben csökkenteni 
kell a nyitott vágatok hosszát. 
Egyes vélemények szerint a 
mostani 80 kilométer az egyre 
kisebb termelés mellett 70-re 
csökkenhetne. A 10 km-nyi vá­
gat felhagyása — a hiedelmek­
kel szemben — nem az üzeme­
lési (pl. víztelenítés, áthúzó 
szellőztetés, állapotfenntartás) 
ráfordítások megszűnte miatt 
jelentene költségmegtakarítást, 
sokkal inkább a megmenthető 
anyagok (TH-ívek, sűrített le­
vegős csövek, vízvezeték, vasúti 
sínek) kiszereléséből és újbóli 
hasznosításából adódna. Itt 
azért érdemes megjegyezni, 
hogy az anyagokból várható kb. 
12 millió forintos hasznot erő­
sen megfaragja a kiszereléssel 
járó speciális munkák többlet­
költsége.

S hogy miként áll össze ez 
a 10 kilométer?... A jövő év 
második felében a Ill-as aknát 
tönkremenetele miatt feladják, 
s a VII. szinten kapcsolódó 
mélyfekü vágatrendszer, a ke­
resztvágatok és maga az akna 
mintegy 4000 métert jelent. A 
K-3 koncentráció művelése kö­
zeledik a befejezéshez, és 1990- 
ben a IV. szinten 1000 m-nyi 
vágatot adhatnak fel. 91-ben a 
teljes felhagyáskor a HL, V. és 
VIII. szinten további 3000 m 
felszabadul. A bétái területen 
a termelés súlypontja a IX.-X. 
szint közé tevődik, s így kiik­
tatható a VII. és VIII. szinti 
mélyfekü vágat, ami kb. 1800 
métert jelent. A Kossuthot és 
Zobákot összekötő északi vágat 
tönkrement és a 700 méternyi 
szakaszt a továbbiakban nem le­
het tartani. A szennyvízvezeték 
kiváltása után természetesen 
megszüntetik.

Kevés emberrel nagy nyereség

A félkész tengelykapcsolók a Taurusából érkező gumibetétekre várnak. Fotó: Tóth L.

Növekvő kereslet 
a METIN iránt

A „karrier” nyolc éve kezdődött, akkor mutatkozott be a piacon a 
Mecseki Tanbánya rugalmas tengelykapcsolójával, a METIN-nel. Azóta 
két hazai és a bagdadi ipari vásáron állították ki az egyre kapósabb 
alkatrészt, s hála a jó minőségnek, kedvező fogadtatásra talált mindenütt.

Bár tavaly a korántsem kedvező gazdasági körülmények (új adórendszer, 
nem ösztönző szabályzók) miatt visszaesett a gyártás és a forgalmazás, 
ám idén lényegesen megélénkült a kereslet, és az első félévben csak e 
termék mintegy 3 millió forintos árbevételt hozott. Annak ellenére, hogy 
a Mecseki Tanbánya tele van megrendeléssel, mégis rövid határidőre 
tudja szállítani a kapós portékát.

A három nagy kohászati óriásvállalat közül a Lenin mintegy ezer 
METIN-t használ, s a mostoha körülmények között is megbízhatónak, 
erősnek, strapabírónak bizonyult a sikertermék. De a hűséges vásárlók 
között találunk malomipari, húsipari cégeket, s ott van a sorban a Nógrádi, 
Veszprémi és Tatabányai Szénbányák is, sőt idén már a Mecseki Szén­
bányák is rendelt 20 darabot...

Az Anna-aknai kisüzem alkatrészgyártó profilja folyamatosan bővül. 
Készítenek az MSZB-nek fejtésekben használható, állítható fémfeszkéket 
— ennek jó keletje van Dorogon és Borsodban is. Az itt előállított 
légcsatornák 400-1000 mm közötti átmérőjűek, de ha a vevőnek egyedi 
igényei vannak, annak is eleget tudnak tenni. Darura szerelhető markoló, 
elektro-hidraulikus berendezések, a Taurussal közösen gyártott csőkon­
denzátorok találhatók még a széles gyártási skálán. Az utóbbi egyébként 
zömmel külföldre kerül, és az első hat hónapban több mint 5 millió 
forintos árbevételt hozott.

A Mecseki Tanbánya szép nyereséget felmutató gazdálkodása minden 
dicséretet megérdemel. S még mielőtt valaki ajnározásnak értelmezné az 
elismerő szavakat, gyorsan elmondjuk, hogy a kisüzemben az összes gé­
pészeti tevékenységet 16 ember végzi!...

— Kő —
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Fiatalok és a szakszervezet

Kinek használna a gazdasági különválás?
A kibontakozó demokrácia tala­

ján a vállalati szakszervezeti moz­
galomban, a különböző érdekeknek 
megfelelően erőteljes rétegeződés 
indult el. Ennek szellemében ala­
kult meg a Pécsi Bányaüzemben a 
Liasz alapszervezet, és kezd kibon­
takozni a fiatalok körében a moz­
galmon belüli önállósodási törek­
vés. Azzal mi is egyetértünk: a fia­
taloknak és a nyugdíjasoknak egy­
aránt meg kell teremteni a lehető­
séget arra, hogy határozottabban 
hallathassák szavukat saját érdekeik 
védelmében, s hogy megfelelő he­
lyet kapjanak a vállalati szakszer­
vezeti munkában. Fenntartásaink 
vannak viszont az olyan törekvé­
sekkel szemben, amelyek a fiatalok 
teljes különválását, gazdasági önál­
lóságát szorgalmazzák. Félő ugyan­
is, hogy ezzel az ifjúság önmagát 

hozná a jelenleginél is nehezebb 
helyzetbe. Mert abban az esetben 
jelentősen összeszűkülne az a keret, 
amely az ő gondjaik megoldását 
szolgálná. Mint például üdülés, kü­
lönböző segélyek, kölcsönök, kultu­
rális és sport jellegű támogatás. Bár 
a szakszervezeti segítség, amely 
mindennapi gondjaik könnyítését 
szolgálja, messze nem olyan jelen­
tős, mint amire a fiatalok joggal 
igényt tartanának, a jelenlegi lehe­
tőségek mellett létszámarányosan 
mégis ők kapják a legtöbbet.

Azonos munkahelyen a gondok 
azonos formában jelentkeznek a 29 
éves és a 46 éves dolgozóknál. Ilyen 
megközelítésben ugyanakkor felme­
rül a kérdés: hány éves korig tar­
tozik majd egy fiatal az egyik kö­
zösséghez, mettől kezdődően a má­
sikhoz. Vajon a különválás nem ár­

tana-e súlyosan a mozgalom erejé­
nek? Mi történik, ha a dolgozók 
szembekerülnek a gazdasági veze­
tőkkel? Egyáltalán szükség van-e 
külön képviseletre, hiszen a mun­
kahelyi problémák zöménél nem 
nagyon lehet különbséget tenni az 
életkori hovatartozás szerint.

A fiataloknak az egységes szak­
szervezeti mozgalmon belül inkább 
arra kellene törekedniük, hogy saját 
aktivistáikon keresztül határozot­
tabban hallassák szavukat az ifjú­
ságot érintő problémák megoldása 
érdekében. Annak sincs akadálya, 
hogy dinamizmusukkal, a megúju­
lást hordozó törekvéseikkel külön­
válás nélkül is ők legyenek egy-egy 
üzemen belül a mozgalom erejének 
meghatározói.

V. J.

Egy 
univerzális 
szakember

Sok minden kívánkozna papír­
ra Molnár István esztergályos éle­
téből. Már csak a több mint négy 
évtizedes Központi Gépüzemhez 
fűződő pálya főbb állomásainak 
puszta felsorolása meghaladná le­
hetőségeinket.

Az idők folyamán a Pestről 
Pécsre költözött NB I-es focista 
kitűnő szakmunkássá érett. A 
munkamenet érdekében a megkí­
vánt gép mellett látja el maximá­
lisan feladatait.

Felvételeinken történetesen a 
Karussel esztergagép előtt látjuk 
őrlőszegmens-gyártás közben.

Fotó: Tóth László
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Anyagellátástól — gyártásig, kereskedésig

Az árbevétel több mint a duplája a
tervezettnek

Csodák persze nincsenek, ám a kevesebb 
új értéket felmutató mában egy-egy kiugróan 
jó teljesítmény, meghökkentő javulás azért 
akad. Ezek közé tartozik a Mecseki Szén­
bányák Anyagellátó Üzemének legújabbkori 
produkciója, amelyet minden dicshimnusznál 
ékesebben bizonyítanak a puszta számok. A 
„mindenható” üzemi eredménytervben az el­
ső hét hónapra 15,4 millió forintot terveztek, 
ám az Anyagellátó 31,9 millió forinttal, azaz 
több mint a duplájával zárta az időszakot! 
Minden létező paraméterben javult a telje­
sítményük: az anyagköltségben 10,5 millió 
forintos, az elsődleges önköltségben 10,7 mil­
lió forintos, a bér- és közteherköltség terén 
2,7 milliós megtakarítást könyvelhettek el.

Ám a sikert nem adták ingyen, de pél­
dájuk azt bizonyítja, hogy az egyre romló 
körülmények között, a kényszerek szorításá­
ban is lehet a tegnapinál jobban dolgozni. 
Amikor dr. Varga Sándor üzemvezető tavaly 
novemberben a vezetői bársonyszékbe került, 
egy, a változásokra nyitott, az újat befogadni 
képes kollektívát talált, amely azóta sok min­
dent megvalósított.

A dolog a hagyományos tevékenység 
ésszerűsítésével kezdődött, amelynek első fá­
zisában tovább javult a munkaerő-gazdálko­
dás. Jól példázza ezt, hogy amíg 1988-ban 
98-an dolgoztak a raktárakban, addig az idén 
ezekre a feladatokra 55-en is elegendőnek 
bizonyultak. A bányászati tevékenység kiseb- 
bedése az üzem feladataiban is csökkenést 
jelentett. A belső létszámfelcsleg elbocsátá­
sának elkerüléséért új tennivalókat kellett 
meghonosítani. Beindult a cémázórészleg, 
amelyben a felszabaduló saját épületet, a 
részben meglevő munkaerőt hasznosították.

Az új gondolkodás az Arzenál bolt meg­
nyitásában is tetten érhető. A vállalat első 
kiskereskedelmi egysége két célt valósíthat 
meg: általa elérhető, hogy ne csökkenjen az 
anyagforgalom, új csatornák nyíljanak, bő­
vüljenek a külső gazdasági kapcsolatok, és 
ilyen fontos az is, hogy a lakosságnak elad­
hatók az elfekvő készletek. Az üzletben min­
den megvásárolható, ami megtalálható az 
üzemben. Vasáruk, szerszámok, építőanyagok 
kelnek el a boltban a Tüzépnél alacsonyabb 
áron. Az egyre inkább jövedelmező üzlet in­
duláskor napi 15-20 ezer forintos forgalmat 
bonyolított le, ám ez mára eléri a napi 50-70 
ezret. A portékák között megtalálhatóak a 
faipari részlegben gyártott ajtók is, de más 
saját készítésű termékek is láthatók a pol­
cokon.

S ha már a faiparnál tartunk, érdemes 
szólni az itteni változásokról is. Indulásként 
kerítéslécet, lambériát, kisebb termékeket ké­
szítettek, ám a jövő az ajtók sorozatgyártásáé.

Ehhez várhatóan új gazdasági formáció ki­
alakítása szükséges, amely szeptembertől kez­
dődhet.

Ugyancsak az ősz első hónapjában indul 
meg a kis tételű lakossági szénárusítás. El­
sősorban a Komlói Szénelőkészítőben kelet­
kező darabos szenek értékesítését tervezik, 
de a kínálatban megtalálható lesz a brikett 
mellett más, a vállalat bányáiból kikerülő 
szénfajta is.

A szolgáltatások terén is lépett az üzem. 
A szállításban, a belső feladatok mellett új 
külső piacokat is szereztek. Közülük a leg­
jelentősebb a pécsi KÉV részére történő bi­
tumenszállítás, ami évi 5 millió forintos ár­
bevétel.

Ám ahhoz, hogy a változások életképesek 

Az Anyagellátó Üzem új kezdeményezései közül a lakosság körében is hamar híre ment 
a két hónapja beindult új szolgáltatásnak, a szénértékesítésnek. Igaz, ehhez a sikerhez 
az első időkben még némi árengedmény is besegített, de a termelő és fogyasztó közt 
rövidebbre zárt kapcsolat még ezt Ls gazdaságossá tette. Az üzemen belüli átszervezéssel 
összeállított háromfős kiszolgálógárda munkáját egy markológép segíti.

Fotó: Tóth L-

legyenek, új munkaszervezési, érdekeltségi 
formákat kellett bevezetni. Ezt segítette az, 
hogy az üzemi terveket, a költségek, bérek 
és az árbevétel szempontjából részlegekre 
bontották, sőt a gépjárműrészlegnél kocsin­
ként figyelik a bevételt és a kiadást, és min­
denütt, ahol az induláshoz képest javulnak 
az eredmények — növekednek a jövedelmek.

Az üzemben jól tudják, hogy az eddig 
elért sikerek ellenére nem pihenhetnek a 
babérokon. Megoldásra vár a magasraktár 
számítógépes rendszerének kialakítása. A há­
rom gép segítségével a megrendeléstől a be­
vételezésen, nyilvántartáson, kiadáson keresz­
tül a leltározásig minden művelet megoldható 
lenne a programokon. A továbblépéshez már 
csak a komputerek hiányoznak ..

K. E.
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A kokszábrándnak vége

Megfogyott és átalakult a liászprogram
A boldog 80-as évek elején, a 

tröszti „Nagy időkben”, ha a me­
cseki szénbányászokat kérdezték a 
fényes jövőről, akkor büszkén és 
boldogan beszélhettek a „liász”-ról. 
Nem, nem valami csodaszert, va­
rázslatos, titkos tervet hívtak így, 
hanem azt a programot, amely az 
újra izmosodó és minőségi acélt ter­
melő kohászatnak (a Dunai Vas­
műnek) biztosítja a kokszot. Nos, 
nézzük csak, mivé lett az 1982-ben 
megkezdett állami nagyberuházás.

Ma már szó sincs kokszfelfutás­
ról, sőt a dunaújvárosiak 1991-ben 
köszönik szépen, de nem kérnek 
belőle. Ábránd maradt az István- 
akna VII. szintjének beindítása, a 
régi aknapillérek leművelése is. Ma 
a légből kapott gigantomán tervek 
csúfos mementójaként ott éktelen­
kedik az új aknatorony (szállítóbe­
rendezés nélkül!), s a 2,4 milliárd 
forintot felemésztő munkák csak 50 
százalékos megvalósulást hoztak. 
Csak ennek befejezéséhez legalább 
ugyanennyi kellene és minimum 5 
esztendő...

Lehet, hogy egyesek szerint er­
kölcstelen számon kérni egy olyan 
korban készült terv véghezvitelét, 
amikor a lengyeleknek repülővel is 
megérte a szenet szállítani Japánba, 
ám én mégis ezt teszem, hiszen a 
hosszú távú gondolkodásra felkészí­
tett és abban edződött bányászati 
és gazdasági szakembereknek Ma­
gyarországon tévedni, rossz prognó­
zison alapuló terveket készíteni 
több mint hiba.

Az 1982 elején aláírt beruházási 
alapokmányban 22,4 milliárd forint 
ésszerű felhasználásáról döntöttek. 
Ebben szerepelt István- és Zobák- 
akna, Vasas fejlesztése, s emellett 
a pécsi Szénelőkészítő rekonstruk­
ciója. Ám a változások nem ked­
veztek a grandiózus elképzelések­
nek. A Pécsi Bányaüzem termelése 
800 ezer tonnáról előbb 400 ezer, 
tnajd 250 ezer tonnára esett vissza, 
s minden üzemben egyre súlyosabbá

váltak a munkaerőgondok. Vasason betervezett műszaki fejlesztés a 
sem lesz semmi a nyugati akna tel- mélyművelésben is messze elmaradt
jes felújításából, hiszen a mostani 
termelésre elegendő a keleti akna 
is. A komlói területen a bányabeli 
létesítmények (mozdonyszínek, rob­
banóanyag-raktárak) elkészültek 
Kossuthon és Bétán, az utóbbi új 
szellőztetőt kapott, ám Zobákon az 
ezredfordulóig elegendő a III. szinti 
szénvagyon, így hát a mostani ter­
vekből a IV. szinti munkák kima­
radnak. ..

A Szénelőkészítőben eddig fel­
használt 1,4 milliárd forintból leg­
alább 1,2 milliárdnyi beruházás fe­
leslegessé vált, mert a jövőben nem 
kell (?) a kokszkoncentrátum. Az 
elképzelések még 1 millió tonnás 
pécsi széntermelés felhasználására 
készültek, sőt a második lépcsőben 
a komlói szénből is itt állítottak 
volna elő kokszot... A mai terme­
léssel a folyamatos működés nem 
biztosított, és a szakaszosság növeli 
az amúgy is magas költségeket.

Tévedések és hibák is kísérték a 
„liász” eddigi vívmányait. Elég csak 
azt számba venni, hogy kimaradt a 
programból a Külfejtés — erről ak­
koriban a vállalatnál úgy véleked­
tek, hogy 1990-ben befejezik —, a 

a várttól. István-akna bevégeztetett 
— bár csak „szüneteltetésről” be­
szélünk, a bezárást sem „odafenn”, 
sem „idelenn” nincs, aki kimondja, 
s azon is érdemes elgondolkodni, 
hogy egy állami nagyberuházás le­
állítását kimondhatja-e egy válla­
lat. .. Az újhegyi szénelőkészítő re­
konstrukciójában a fővállalkozó 
sem tudta mindig megteremteni az 
összehangoltságot, jöttek a deviza­
problémák, s a világbanki konst­
rukcióban beszerzett nyugati im­
portgépek más és más (francia, nyu­
gatnémet) termékek, nem egy cégtől 
beszerzett komplett rendszer.

A gondok nem maradtak isme­
retlenek az állami vezetés előtt sem. 
A liászprogram átírását 1986-ban a 
tervbizottság eldöntötte és idén újra 
vizsgálat alá kellett tenni az elkép­
zeléseket. A főbb irányok már ki­
jelöltettek, a finomításokkal a hó­
nap végéig el kell készülnie az 
MSZB-nek és a liászirodának.
Annyi már most biztos, hogy a vég­
ső (?) határidő 2000-re tolódott ki, 
s hogy ezután a program a Mecseki 
Szénbányák középtávú fejlesztését 
tartalmazza.
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Ma még működőképesek...

Romló közbiztonság, kevés 
rendőr

Romló közbiztonsági helyzet, rendkívül gyorsan szaporodó bűncselek­
mények mellett, többek között hallhattunk a regionális rendőrállomásokról, 
a rendőrség átszervezéséről azon a tájékoztatón, amit az új vizsgálati és 
fogdaépületben bonyolítottak le.

Dr. Gyöngyösi János, a Baranya Megyei Rendőr-főkapitányság vezetője 
szerint a belpolitikai feszültségekkel, zavarokkal teli időszakban erősen 
megnőtt — majd’ 26 százalékkal — az ismertté vált bűnesetek száma, s 
a több mint 5800 cselekmény felét a megyeszékhelyen követték el. Ag­
gasztóan emelkedett a társadalmi tulajdon és a magántulajdon ellen el­
követett akciók száma, az előbbi 46,3 százalékkal, az utóbbi közel egy- 
harmaddal. A víkendházak, hétvégi lakások jó célpontot jelentenek a már 
szervezetté vált bűnözők számára. Persze a „sikeres” betöréshez, rabláshoz 
szükséges az állampolgári hanyagság, a nyitott gépkocsik, a szélesre tárt 
bejárati ajtók, a bűnre csábító nemtörődömség. Idén a vagyon ellen 
elkövetett bűncselekmények 30 millió forint kárt okoztak, amelynek alig 
csak egyötödét lehet megtéríteni, mert az elkövetők — éppen a szervezett 
forma előnyét kihasználva — hamar túladnak a holmikon.

Idén 1792 bűnelkövető vált ismertté, és ezek 40 százaléka először 
kerül a törvénnyel szembe. A büntetett előéletűek aránya 48 százalék, 
és külön érdemes megemlíteni a cigány származásúak által elkövetett 
kirívóan magas bűnözést. Amíg a lakosságnak csak alig az 5 százaléka 
tartozik ehhez az etnikumhoz, addig az elkövetők majd egynegyede közülük 
kerül ki...

A jobb bűnüldözési és nyomozói munka mellett az állampolgári és 
szabadságjogok hathatósabb figyelembevétele azt eredményezte, hogy idén 
lényegesen kevesebb embert tartóztattak le (129-et).

Jelenleg 44 rendőr hiányzik a megyei kapitányság állományából. A 
kevés fizetés, a társadalom nem kellő megbecsülése miatt nehéz manapság 
új — és a pályán sokáig megmaradó — magasan képzett rendőrt találni, 
ám a gondok ellenére a működőképesség biztosított. A technikai feltételek 
sem éppen rózsásak, kevés a gépjármű, van olyan Lada, amely túl van 
a 210 000 km-en, és a híradástechnikai park is korszerűsítésre szorul.

Közeledni a lakossághoz, mihamarabb a helyszínen lenni, a város minden 
pontján hathatósabb bűnmegelőzési munkát folytatni — ilyen célok meg­
valósítását szorgalmazza azzal a baranyai kapitányság, hogy kísérletképpen 
Pécs város területén négy rendőrállomást hoz létre. A régi I. és III. 
kerületben, a belvárosban és Kertvárosban január 1-jével működő objek­
tumok a hatékonyság javítását célozzák meg. A kísérlet eredményeként 
a személyi állomány 75-80 százaléka „területen”, a város különböző pont­
jain teljesít szolgálatot. Az új állomások mellett megmaradnak a körzeti 
megbízotti irodák, a mostani reform azt célozza, hogy a bűnmegelőzés 
és a felderítés legyen eredményesebb.

A túlzsúfolt és korszerűtlen fogda, valamint a mostoha körülmények 
között működő vizsgálati osztály október közepétől a 85 millió forintos 
beruházásból készült új, Kilián György utca 5. szám alatti épületben 
működik. Az európai körülmények lehetővé teszik a korszerű elhelyezést, 
a biztonsági igények maximális megtartása mellett a vizsgálati osztály 
munkája is eredményesebbé válhat.

>>

Újítások

Benyújtott 
újítási javaslatok

Pécsi Bányaüzem: 5240. Major László: 
HP-80 szivattyú vízbeeresztő szelep dugattyú 
átalakítása.

Külfejtési Üzem: 5231. Sebők Jenő, Po- 
lodnik Zsolt: RÁBA tgk.-hoz tengelykapcsoló 
pedál és hidraulikus munkahengertartóbak 
készítése. 5232. Bónai László: Ablaktörlő la­
pát felszereléséhez ablaktörlő kar átalakítása.

Északi Bányaüzem: 5239. Hütter Vilmos, 
Müller János, Lengyel András: Anyagmozga­
tás könnyítése gurítóban villával.

Anyagellátó Üzem: 5233. Botos Tibor, 
Tombory László, Pálfalvi György: Lánggal 
történő hegesztés és vágás kiváltása PB-gáz- 
zal. 5234. Pálfalvi György: Új fatéri daru 
lábhajtás futókerekeinél ktg. megtakarítás.

Nagymányoki Brikettüzem: 5235. Szabó 
Ernő: Tolólapos hulladékkihordó.

Igazgatóság: 5229. Szászi János, Keller 
János: Komló altárói fürdő vízellátása a vá­
rosi hálózatról. 5230. Szvatt Zoltán: TH biz­
tosítóívek teherbírásának növelése. 5236. Szá­
szi János, Keller János: Vasas központi épület 
kábelalagútjának módosítása. 5237. Guth Fe­
renc: Automatikus készlet nedvesítés készlet­
átadó helyeken. 5238. Tordai Attila, Sabjánné 
Takács Szilvia, Szanati Egnieszka, Bubregh 
Zsuzsanna: Anyagkészlet napi megfigyelésé­
nek lehetősége. 5241. Miskolczy Ferenc: 
EVEK-2. tip. érintésvédelmi ellenőrző ké­
szülék. 5242. dr. Varga Győző: Keresetnö­
vekedés biztosítása új munkaszervezési rend­
szerrel.

Elfogadott javaslatok

Északi Bányaüzem: 5198. Szabó Béla 21.: 
Használaton kívüli SKAT magasítólemezek 
felhasználása.

Villamos Üzem: 5160. Makk István, Makk 
Attila: Egyenáramú szállítógép főmotor vé­
delmének kiegészítése.

Elutasított újítások

5128. TH felfogás és homlokbiztosítás 
korszerűsítése. 5182. Hidraulikus fatámrablás 
kamrafejtésben. 5195. RIOLIT-TUFA alkal­
mazása a radioaktív sugárzások terjedésének 
levédésére. 5024. Vegyeshajtású légcsőszel­
lőztető gépek biztonságos üzeme. 5222. Je­
lenleginél hatékonyabb szénlazítási eljárás 
OSzF és OSzS fejtésekben. 4856. Komplex 
széntelepminősítő műszer.
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További fejlődés előtt áll az üzemegészségügy

Nőtt a mozgásszervi 
megbetegedések száma

A túlhajszolt és strapás életmód, 
a nehéz fizikai próbatétel, másrészt 
a vállalat labilis anyagi helyzete mi­
att egyáltalán nem érdektelen: mi­
ként is alakul a Mecseki Szénbá­
nyák üzemegészségügyi ellátásának 
jövője. Erről kérdeztük dr. Reményi 
Jenő intézményvezető főorvost, va­
lamint arra is kíváncsiak voltunk, 
hogy látja ezt egy pályakezdő orvos, 
dr. Fenyő József.

— Mára erősen specializálódott 
az üzemegészségügy — hallom dr. 
Reményi Jenőtől. — A vállalat 11 
ezer dolgozójának a szervezet ala­
kulásakor 11 üzemorvos állt ren­
delkezésére. A termelés koncentrá­
ciójának alapján Pécsett öt, Komlón 
hat. Ma az alapellátással párhuza­
mosan a szakszolgálatok is nagyot 
fejlődtek. Az üzemi sebészet, pszi­
chiátria, reumatológia mellett az 
orthopédia, a röntgen és a kislabo- 
ratórium is gyarapodott.

Az utóbbi években egyre na­
gyobb teret kapott a megelőzés, s 
ezért 1987-ben létrehozták a fog­
lalkozási ártalmak szűrőállomását. 
A mozgásszervi, zaj- és vibrációs 
megbetegedések, a foglalkozásból 
adódó károsodások, a munkaalkal­
massági vizsgálatok nagy szakér­
telmet igényelnek. Idén jelentős 
próbatétel volt a vállalat mindazon 
rehabilitáltjainak felülvizsgálata, 
akiknél további egészség- és mun­
kaképesség-romlást lehetett feltéte­
lezni. A több mint 280 ember közül 
184-én elérték a nyugdíjazáshoz ele­
gendő rokkantsági fokozatot.

Az üzemegészségügy helyzete és 
lehetőségei a vállalat átszervezési 
aiegrázkódtatásai közepette is javul­
jak, az MSZB és a Komlói Városi 
tanács között a Pécsi úti „tröszt- 
épület” eladásáról folytatott tárgya­
lok előrehaladott állapotban van­
nak. Eszerint a városi egészségügy 
egyes részei beköltöznének az épü- 
'etbe, ahol továbbra is megmaradna 

üzemegészségügyi ellátás.

Szaporodtak a mozgásszervi 
megbetegedések. A korábbi évekhez 
képest majd’ kétszeresére nőtt az 
ilyen jellegű megbetegedések száma. 
S míg a régebbi korok „bányászbe­
tegsége”, a szilikózis — hála a fej­
lettebb vizes művelési technológi­
áknak — a felére csökkent, addig 
előtérbe kerülnek a vibrációs és zaj­
ártalmak.

— Egy éve dolgozom az üzem­
egészségügyben, ez az első munka­
helyem az egyetem után — mondja 
dr. Fenyő József. — Itt szerzem 
meg a szükséges szakmai tapasz­
talatok mellett azokat az ismerete­
ket is, amelyek fontosak az embe­
rekkel való foglalkozásban. Hoz­
zám, az üzemorvoshoz zömében 
föld alatti dolgozók jönnek, s leg­
többjüknek mozgásszervi, derék- és 
vállízületi, térd- és csípőbántalmaik 
vannak. Sok esetben tapasz­
talhatóak keringési zavarok, hallás­
károsodások, vibrációs ártalmak. 
Ezek a megbetegedések a munka 
jellegéből erednek, mert akik 15-20 
éve dolgoznak bányában, valame­
lyikkel — sok esetben mindegyikkel 
— rendelkeznek. A légzőszervi pa­
naszok között az idült hörghurut 
és a szilikózis a leggyakoribb. 
Összességében — véleményem sze­
rint — a föld alattiak egészségi ál-

Gyűjtés, orvosi szolgáltatás 
a rászorulóknak

A társadalmi törődésnek az idősek és magatehetetlenek sorsának enyhítéséért a hétköz­
napokban kell sokat tenni — summázhatnánk mottóját a megújuló Vöröskeresztnek. A 
hagyományos kezdeményezések mellett új, karitatív feladatokat is vállalni kell. Talán ez volt 
az apropója annak a bányásznapi akciónak, amikor is Komlón a Csizmazia Gyula munkás- 
őregység által biztosított sátorban ingyenes vérnyomásméréssel és hasznos tanácsokkal, szó­
rólapokkal, egészségügyi kiadványokkal várták a jelentkezőket. A könyvárusításból befolyó 
pénzek a Vöröskereszt számlájára kerültek.

A Komló bányaüzemi orvosi rendelő dolgozói és a Vöröskereszt akciójában a dávidföldi 
általános iskola kisdiákjai és tanárai is tevékenyen részt vettek. A várost fehér köpenyben 
járva, a gyerekek szombaton és vasárnap gyűjtésre szólították fel az ünneplőket.

A jótékony cselekedetek eredményeként 2300 forint jött össze, mely a Vöröskereszten 
keresztül a rászorulók problémáinak enyhítésére fordíttatott.

Jó lenne, ha az alulról jövő szerveződések korában az ilyen megmozdulások sokasodnának, 
s ha a régóta elfogadott szervezetek (pl. vöröskereszt) más intézményekkel, egyházakkal 
összefogva járnának tovább ezen az úton.

Összrokkantságit kérelmező beteg EKG vizs­
gálaton Fotó: Tóth L.

lapota rosszabb az átlagmagyarénál. 
Ez érződik a táppénzzel járó meg­
betegedéseknél is, hiszen itt előfor­
dulhat, hogy máshol a munkavég­
zést nem gátló kisebb betegségek 
miatt táppénzre kell venni a pana­
szost, mert a bányászatban komo­
lyabb igénybevételnek van kitéve. 
Napi 30-35-40 beteg keres fel, ami 
a téli hónapokban növekedhet. Hét­
főn, kedden vannak a legtöbben, 
csütörtök a legcsendesebb nap. A 
kevéske tapasztalatom szerint az 
utóbbi időszakokban megszaporod­
tak az idegi problémák, a családi 
megélhetési okok miatt jelentkező 
pszichés terhelést a 40 év körüliek 
mellett, sok fiatal sem bírja.

— Kő —
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Válasz a nyílt levélre

Tisztelt Varga úr!
A bányász a példakép

Engedje meg, hogy nyílt levelére 
a válaszomat én is nyílt formában 
adjam meg. Valószínű, tetszik rá 
emlékezni, amikor személyesen, la­
kásán megkerestem, említette, hogy 
levelemre nyílt újságcikkben fog vá­
laszolni — gondoltam magamban, 
válaszoljon csak —, de leírom őszin­
tén, ilyen sértő levélre azért nem 
mertem számítani. Meg kell, hogy 
mondjam, nem saját érdekemben, 
mint inkább a tanúim nevében és 
az ő védelmükben emeltem tollat. 
Ön ugyanis az ő szavahihetőségüket 
(hamis tanúk) vonja kétségbe. Meg 
kell, hogy írjam, és ezúton is kö­
zöljem Önnel, hogy TANÚIM (így 
simán nagybetűvel) nem hamisak, 
nem fizettem, nem kenyereztem le 
őket. Az egyik egy városi szinten 
is köztiszteletben álló tanár, aki va­
lószínű, 35 éves tanári pályafutása 
alatt nem hazudozásra, hamis tanú­
zásra tanította diákjait. A másik egy 
becsületes, kétkezi munkában elfá­
radt, egyszerű nyugdíjas kőműves. 
Az Ön nevében is bocsánatot kér­
tem tőlük!

Másodsorban Ön a KC 15-18 fr. 
számú Daciáról egy szót sem említ 
cikkében, pedig valójában ez a for­
galmi rendszámú gépkocsi 1987-től 
a mai napig is az Ön tulajdonát 
képezi. Én arról nem tehetek, hogy 
az Ön gépkocsija, miután eladta egy 
komlói lakosnak, a személyi tulaj­
donváltozás hivatalos módja nem 
valósult meg. (Magyarul nem lett 
átíratva az új tulajdonos nevére.) 
Fenti esemény elmulasztása tör­
vénybe ütköző — ugye, kedves Var­
ga úr?! — ezt Ön is tudja? Az 
átírás határidőn belüli elmulasztása 
is bizonyítja, hogy a rendszám alap­
ján a rendőrség a régi tulajdonos 
nevét — tehát az Önét — adta 
meg nekem.

Ezért a nyílt levélért sportnyel- 
vcn szólva nem valószínű, hogy Ön 
átvehette volna a FAIR PLAY dí­
jat.

Tisztelettel: Csaba László

Tanúk: Takács Lászlóné tanár 
Jauch Ferenc ny. kőműves

Csöngetek Pécs meszesi város­
részben, a Korvin Ottó utca egyik 
házának első emeleti ajtaján. Az 
ajtón három vékony piros csík, 
mindegyiken egy név, felülről lefelé: 
Gelencsér Mónika, Orsós Irma, Ge­
lencsér Szilvia.

*

Az előszobából a nyitott ajtókon 
belátni a fehér konyhába, fürdőszo­
bába. A szobában szőnyeg, csillár, 
támlás rekamié, csillogó vitrines 
szekrény, asztalka, fotelek. És rend, 
nagy tisztaság.

— Először is köszönöm, hogy 
alkalmat adott e kis beszélgetésre 
— mondom, ahogy helyet foglalok 
—, de mindenekelőtt nem tudom 
megállni, hogy meg ne jegyezzem: 
minden szép itt maguknál, barátsá­
gos kis otthon ez, s tudom, ez min­
den egyedül a maga munkájának 
az eredménye. A Pannónia Sörgyár­
ban sok jót hallottam Orsós Irma 
küzdelméről.

— Jaj, de zavarban vagyok.
— Miért?
— Mert ilyen szépen még nem 

beszélt velem senki.
Ezt kislányos pirulással mondja.
— Úgy tudom, egyik lánya éppen 

tízéves, a másik meg kilenc, de az 
anyjuk sem néz ki anyának, annyira 
kislányos. Ugye, nem haragszik, ha 
megkérdem, hány éves?

— Huszonöt leszek. Tudja, mi 
tizenegyen voltunk testvérek. Mán­
ián, az erdő szélén születtem. Úgy 
is nőttünk, mint a gombák. Amikor 
megkérdezték anyámat, hogyan tud­
ja a gyerekeket fölnevelni, hallot­
tam a választ: majd az állam féne- 
veli! Hát ettől féltem. Siettem férj­
hez menni. Férjemben persze na­
gyot csalódtam. Rakodómunkás 
volt, hogy hol, azt sohasem tudtam 
meg, de a pénzét sem láttam soha. 
Azt tudtam, hogy a pincér csaknem 
hetente kipenderítette az ajtón, 

mert különben addig ivott, míg 
össze nem esett, s akkor csak még 
több baj volt vele. Engem meg az­
tán mindenért ütött, vert. Amióta 
pedig elváltunk, a gyerekekre sem 
ad egy fillért sem. Eddig már több 
mint 18 ezer forinttal tartozik. És 
még ő perelt be, hogy vegyék el 
tőlem a gyerekeket és tegyék őket 
intézetbe. Kivizsgálták a dolgot és 
persze a lányok nálam maradtak. 
Pedig olyan lácsó legénynek lát­
szott. Azt reméltem, olyan lesz, 
mint a bátyám, aki a bányában csa­
patvezető. Három gyermeke van és 
szépen élnek.

Két Moldova-könyvet látok a vit­
rinben, egy Szilvásit meg Dallos 
Sándor Aranyecset című regényét.

— Ugye, tetszett a Munkácsy Mi­
hály életrajza? — töröm meg a 
csendet.

— Á, még egyik könyvet sem 
olvastam. Egyik-másikba már bele­
kezdtem, de néhány lap után szinte 
ideges leszek. Talán majd egyszer.

— Mik a tervei?
— Szeretném a lányaimat szép 

és jó életre nevelni. Aztán látja, a 
falak üresek. A heverő fölé elkép­
zeltem valami szép angyalos ké­
pet...

*

Már az utcán járva, tüzes rőzse- 
pattogások zsörtölődnek bennem: 
miért is kell az embernek az állatok 
vadságával a másik emberre ronta­
nia? Különösen, ha az illető lány 
vagy éppen anya, már a felemelt 
kéz látásától is elsírja magát, nem 
is annyira a várható fájdalom, de 
a megaláztatás miatt. S ahogy az 
élet rejtelmein tűnődöm, szinte a 
felhőkön járva, valahonnan két tor 
zonborz alak beszélgetését hallom:

— Te, Gázsi, én már annyirán 
unom ezt az örökös mádzsár kér­
dést!

Harcos Ottó
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Kulturális ajánlat

A Déryné utcai Bányászati Múzeumban de­
cember végéig látható a Pandur József ve­
zette képzőművészeti szakkör 11 alkotójának 
a fonyódi alkotótelepen készült 32 munkája 

Fotó: Tóth L.

Komlón december 22-16-ig látható a M^jus 
1. Művelődési Központban az intézmény 50 
évét bemutató dokumentumkiállítás

Fotó: Tóth

Találkozás, 
Forgatókönyv

Két színházi programra hívjuk fel olva­
sóink figyelmét a Ságvári Endre Művelődési 
Ház programjából. December 14-én, este fél 
$ órai kezdettel Örkény István Forgatókönyv 
chnű drámáját mutatja be a Harmadik Szín­
ház és a PNSZ közös előadásban. A darabot 
^incze János rendezte, akit az Örkény-tri- 
'ógia színpadra állításával ismert meg a nagy- 
közönség.

A fenti új produkció mellett továbbra is 
Műsoron tartják Nádas-Vidovszky Találkozás 
című színművét, amely december 20-21-én 
19.30-kor tekinthető meg a Pécsi Nemzeti 
Színházban.

Komló Városi Művelődési Központ

Május 1. Művelődési Ház
Magányosok klubja: 17-én, vasárnap 16-21 óráig táncest. Játszik az Ambach-Hajnal 

duó. — Fotósok klubja: 19-én, kedden 18 órakor. Vezeti: Halász Rezső fotóművész. — 
Belvárosi nőklub: 21-én, csütörtökön 17 órakor. Karácsonyi klubdélután. — Nyugdíjas 
pedagógusok klubja: 18-án, hétfőn 15 órakor karácsonyi klubdélután. Műsort adnak az 
általános iskolások. — ILKO-klub: 20-án, szerdán 16 órakor. Vezeti: dr. Földi Imre sebész 
főorvos. — FONOTÉKA: szerdán és csütörtök 16-19 óráig, szombaton 9-12 óráig. — 
Barkácsműhely: nyitva kedden 15.30-18.30 óráig. Kiállítás: a Május 1. Művelődési Ház 
kiállítótermében „50 év emlékei” című dokumentumkiállítás. Megtekinthető december 22-ig 
naponta 13-16 óráig. Csoportokat délelőtt is fogadunk. — Helytörténeti Múzeum: nyitva 
naponta 10-16 óráig. Szünnap hétfőn és a hónap utolsó vasárnapján. Csoportokat a mú­
zeumvezetővel történő megbeszélés alapján ettől eltérő időben is fogadunk.

Kossuth I. légakna, ipari műemlék: megtekinthető naponta 8-16 óráig, hét végén 7-15 
óráig. Megközelíthető a Kossuth tér felől, a Bajcsy-Zsilinszky úton keresztül és a Kökö- 
nyös-Zobák-puszta összekötő útról.

Színház- és hangversenyterem: 19-én, kedden 19 órakor. Az Országos Filharmónia 2. 
bérletes előadása. Kamarahangverseny. Közreműködik: Vass Ágnes (hegedű), Sz. Simonfay 
Mária (zongora), Forgó György (zongora), Amóth Zoltán (klarinét), Vargha Márta (zongora), 
Zseni Nándor (fagott). Á műsorban többek között olyan népszerű zeneművek hangzanak 
el, mint Beethoven: Holdfény-szonátája, Liszt: Mefisztó-keringője. Belépődíj: 60,- Ft. 21-én, 
csütörtökön 19 órakon A Kun Béla Gimnázium karácsonyi hangversenye. Fellépnek az 
iskola tanulói. Művészeti vezetők: Koltai Magdolna, Tóth Jánosné, Hudacsek Zoltán. Be­
lépődíj: 10,- Ft. Belépőjegy az iskolában kapható!

Úttörő- és Ifjúsági Ház: 16-án, szombaton 10 órakor Barátunk, a könyv 3. találkozója. 
Minden egér szereti a sajtot — bábszínház. 17.30-21.30 óráig diákkaszinó diszkóval. 17-én, 
vasárnap délután Családos program. 18-án, hétfőn 13 órakor a Vöröskereszt fenyőünnepélye, 
19-én és 20-án, kedden és szerdán a Kaposvári Nívóker Kft. használt ruha árusítása. 19-én, 
kedden 14.30 órakor Aprók tánca — bemutató. 20-án, szerdán 15 órakor Játék a fenyőfa 
alatt — úttörőházi szakkörök ünnepélye. 21-én, csütörtökön és 22-én, pénteken 13.30 órakor 
A kőszívű ember fiai I-II. Filmvetítés a Zrínyi moziban. 23-án, szombaton 17.30-21.30-ig 
karácsonyi diszkó. Fenyődíszek készítése. 24-25-26-án zárva. 27-én, szerdán délelőtt játszóház, 
délután számítógépes játékok.

Zrínyi Művelődési Ház: az ifjúsági klub nyitva naponta 15-22 óráig. Szünnap csütörtökön. 
A nyugdíjasok klubja kedden 16 órától tartja foglalkozását. Az eszperantócsoport szerdán 
17 órától várja tagjait.

Klubkönyvtárak programja
Gesztenyést Klubkönyvtár, asszonyklub: 18-án, hétfőn 16 órakor fenyőfaünnepély. — 

Kökönyösi Klubkönyvtár. A díszítőművészeti szakkör kedden és szerdán 17 órakor tartja 
foglalkozásait Kincses Ágnes népi iparművész vezetésével. Hétfői napokon 17 órakor vö­
röskeresztes klub. Az erdélyi magyarok klubja tagjait csütörtökön 16 órai kezdettel várják. 
— Mecsekfalui Klubkönyvtár gyermekfoglalkozás: szerdán 17-19 óráig. Könyvtár pénteken 
18-20 óráig. — Mánfai Klubkönyvtár: 22-én, pénteken 15-20 óráig karácsonyi ünnepség.

Moziműsor
Uránia (Pécs): 14-től 17-ig: Drágán add 

az életed! (ea.: f4, hn6, 8 óra). 18-tól 20-ig: 
Nincs kegyelem. 21-től 23-ig és 25-től 27-ig: 
A denevérember (ea.: 21-től 23-ig: f4, f6, 18 
óra; 25-től 27-ig: f5, (7, f9 óra). 24-től 26-ig: 
Chatran kalandjai (ea.: 24-én 3, 25-26-án: 
13 óra).

Kossuth (Pécs, klubmozi): 14-től 16-ig: 
Valaki van odalent (ea.: f6, (8 óra). 17-től 
20-ig: A baltás ember (ea.: 17, 19-20-án: 
f6, Í8; 18-án f6 óra). 21-től 23-ig: Az amerikai 
birodalom hanyatlása. 25-től 27-ig: Királyok 
anyja (ea.: f6, Í8 óra).

Zrínyi (Komló): 14-től 17-ig: A bosszú 
börtönében (ea.: 4, 6, 8 óra). 18-tól 20-ig: 
Őslények országa (ea.: 4, 6 óra). Veszedelmes 
viszonyok (ea.: 8 óra). 21-től 25-ig: A de­
nevérember (ea.: 21-től 23-ig és 25-én: 4, 
6, 8; 24-én 5 óra). 24-én: Csodanyakkendő 
(ea.: 3 óra). 26-27-én: Egy párizsi diáklány 
(ea.: 4, 6, 8 óra).

Zrínyi (Komló, videomozi): 16-tól 18-ig: 
Atlantic City. 23-tól 26-ig: Baleset a tenger­
parton (ea.: 5 óra).

Hosszúhctény: 17-én: A híradó sztárjai. 
18-án: Gyilkos nyomozás. 20-án: Road Ho­
use. 25-én: Kutyám, Jerry Lee. 26-án: Mad 
Max. 27-én: Volt egyszer egy vadnyugat (ea.: 
hétköznap 6, vasárnap 5 óra).

Mázaszászván 17-én: Halálos mánia. 19- 
én: Roger nyúl a pácban. 25-én: Figyelem! 
26-án: Mamba (ea.: 6 óra).

Jószerencsét (Pécs): 15-én: Ökölharcos. 
16-án: Nem látni és megszeretni. 18-án: Ku­
tyám, Jeny Lee. 22-én: Road House. 23-án: 
Á rémület éjszakája. 25-én: Roger nyúl a 
pácban (ea.: f6 óra).

Pécsvárad: 14-én: Mamba. 17-én: Gyilkos 
nyomozás. 18-án: Road House. 21-én: Mad 
Max. 25-én: A rémület éjszakája. 26-án: Ku­
tyám, Jeny Lee (ea.: hétköznap 7, vasárnap 
5 óra).

Sásd: 15-én: Road House. 18-án: Com­
mando. 20-án: Cserébe az életért. 22-én: A 
rémület éjszakája. 25-én: Idegen test. 27-én: 
James Bond, a magányos ügynök (ea.: 7 
óra).



12 MECSEKI BÁNYÁSZ 1989. december 14.

Mi lesz 
veled, 

Nagymányok?
(Folytatás a 3. oldalról)

S amíg a tavalyi finis 132 ezer 
tonnát (s benne 7 ezer többletet) 
hozott, addig idén jó, ha 65 ezret 
tudnak teljesíteni.

Ottjártunkkor decemberre 
még csak 7 ezer tonna volt le­
kötve. .. S az idei 450 ezer tonnás 
terv jó, ha 380 ezerre sikeredik. 
(Tavaly 480 ezer tonna volt...)

S ha már a terveknél tartunk, 
a központban jövőre is az idei 
magasságra tették a lécet, s az 
eredménytervet 53 millió forint­
tal kellene megfejelni, de ehhez 
a szakemberek szerint 600 ezer 
tonnát kellene termelni, ami kis­
sé nehéz lesz a felújítás után is 
csak 480 ezer tonnára képes gyár­
ban. S ha figyelembe vesszük az 
utóbbi hónapok piaci — fizető­
képes keresleti — tendenciáit, 
akkor nem kell különösebb jós­
tehetség ahhoz, hogy megkérdő­
jelezzük a terv tarthatóságát. 
(Bár ne lenne igazam...)

A jókora slamasztikában sem 
csak kudarcokból áll az élet. A 
négy éve indult rekonstrukció las­
san befejeződik, lecserélték a 
gőzmozdonyokat, meghosszabbo­
dott a hűtőszalag-rendszer, szi­
lárd bitumen helyett folyékonnyal 
dolgozhatnak, van vízlágyító, két 
új, nagy teljesítményű prés mű­
ködik, elkészült a tmk-műhely és 
lesz szárító is, S ami külön 
örömet jelent a Nagymányokon 
élőknek, az az, hogy a vágányok 
mellől 70 méterrel beljebb került 
a készlettér, s megtörtént az er­
dősáv kialakítása is. Az új va­
gonkirakó Austrowarcn szénpor­
lekötő technológiája is kifogásta­
lanul üzemel.

Kőhalmi Endre

Az „atomcsapás” ezúttal 
átütött

Esetenként nagy tehertételt je­
lent egy-egy sikeres széria, sokáig 
őrzött veretlenség. Ilyenkor minden­
ki a listavezetőre feni a fogát, mert 
a legjobb elleni győzelem komoly 
fegyvertény. Átélték ezt a helyzetet 
a Komlói Bányász NB Il-es női ko­
sárlabdázói is, a Paksi Atomerőmű 
SE elleni mérkőzés előtt.

A tolnaiak törleszteni akartak az 
őszi 30 pontos komlói vereségért, 
s ez nagy csatában sikerült is. Gyen­
ge napot fogtak ki Egri Nándor ta­
nítványai. A centerek ezúttal hatá­
rozatlanok voltak, a palánk alatt a

Bent maradtak...

Jövőre újból
Az idei OB Il-es bajnokság sok 

izgalmat tartogatott a Komlói Bá­
nyász sakkozóinak. No, nem a ko­
rábbi években megszokott sikere­
kért (dobogós hely, feljutási esély) 
kellett szurkolni, hanem azért, hogy 
a gárda bent maradjon... Szomorú, 
de a biztos utolsó Veszprémi Volán 
elleni találkozó előtt korántsem volt 
biztos, hogy a Bányász megmenekül 
a kieséstől.

Aztán „szívességet tettek” a

Első lett az utolsóból
Bárcsak minden rossz rajtot 

olyan huszáros hajrá követne, mint 
amilyennel a Komlói Bányász NB 
III-as asztaliteniszezői rukkoltak ki 
az őszi szezonban. A csapat sorra 
nyerve a találkozókat, két forduló­
val a vége előtt a tabella éléről 
várta a finist, ami jól sikerült. Előbb 
14-2-re, „technikai K O.-val” győz­
ték le a Somogysárdot, aztán az 
utolsó körben Kaposváron rang­
adón is bizonyítottak. A hazaiak 
nem adták meg könnyen magukat. 
Vezettek már 3-1-re, aztán 6-6 lett, 
s csak az utolsó összecsapás komlói 
győzelme hozta meg a diadalt a 
kék-fehéreknek.

Kaposvár-Komlói Bányász 7-9. 

lepattanó labdát rendre a paksiak 
szerezték meg, a védekezésben a 
kulcsemberek sokszor bizonytalan­
kodtak és a máskor meccseket el­
dönteni képes cserék sem produ­
káltak fényeset.

Paksi Atomerőmű SE-Komlói 
Bányász 80-77 (37-36). Komló: Mi- 
tuk 5, Megyeri 14, Czéder 11, Ba- 
tánovics, Prelóger 17. Cserék: Vá­
mos 26, Ungi 2, Újvári 2.

A botlás ellenére megtartotta el­
ső helyét a Bányász. Javítani de­
cember 15-én az utolsó idei mér­
kőzésen lehet.

az OB II-ben
veszprémiek, mert a 14 tábla helyett 
csak 11 asztalhoz ültek. Az idehaza 
játszó kék-fehérek éltek a szeren­
csés fordulattal és biztosan győzték 
le a vendégeket.

Komlói Bányász-Veszprémi Vo­
lán 9,5-4,5.

Komlói győztesek: Iván Attila, 
Iván Zoltán, Reszler, Sásdi, Kis Ka­
tos, Kiss L. és Iván Anikó. Dön­
tetlent értek el: Koszorús, Györke, 
Borbély, Száz, Matécz.

Komlói győztesek: Arató, Lei­
pold 3-3, Rajnai 2 és Podpácz.

A megyebajnokságban a tarta­
lékcsapat legyőzte a bajnoki címre 
is esélyes Sopiana együttesét és az 
utolsó forduló előtt 2 pont hátrány­
ban van leendő ellenfelével, a PE- 
AC-cal szemben.

Carbon van az élen

Befejeződött az 1989/90. évi városi MS' 
pályás labdarúgó-bajnokság őszi idény' 
Komlón. A 14 induló csapat közül a legtöbb 
győzelmet szerző Carbon 3 pont előnnyé 
várja a tavaszi folytatást A listavezetőre Jó' 
szerével csak a legtöbb gólt rúgó PANNOLJf' 
és szintén 21 pontos Anyagellátó gárdAI" 
lehet veszélyes.
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Szervezetten végzik-e István-akna felszámolását?

Többet kellene törődni az
ott maradt

Csáki szalmája lett István-akna 
— jegyezte meg elkeseredetten be­
zárt munkahelyek utóvédjéhez tar­
tozó lakatos, amikor meglátogattam 
a hovatovább a százéves álmát alvó 
mesebeli királyi palotához hasonlító 
bányaüzemet. — Itt már lassan min­
den az enyészeté lesz. Néhány hó­
napja még azt mondták, hogy csak 
ideiglenes szüneteltetésről van szó, 
aztán egyik hétről a másikra min­
dent leszerelnek, ami mozdítható. 
Állítólag Vasasra viszik a berende­
zéseket. Nem tudom, akkor ott ed­
dig hogyan termeltek. Ugyanolyan 
elhagyatottnak érezzük magunkat, 
akik itt maradtunk, mint amilyen 
árván maradtak ezek az épületek 
— mutat körül széles mozdulattal.

— Ötvenen dolgozunk itt, de 15- 
20 embernek való öltözőt hagytak 
ránk, gondolták, ezeknek ez is jó, 
már úgysem hoznak értéket — szó­
lal meg, munkatársához hasonló in­
dulattal az egyik gépész, aki legin­
kább azt sérelmezi, hogy megint 
meggondolatlanul döntöttek vala­
mit az illetékesek, aztán majd fi­
zethetjük a súlyos milliárdokat, 
hogy a rossz döntést helyrehozzuk. 
— Itt van például a kötélpálya, amit 
néhány hét alatt szétszereltettek, 
most meg jelentkezett a Külfejtési 
Üzem, hogy megfelelne neki depó­
nak. De hát ahhoz, hogy itt megint 
használható legyen ez a rendszer, 
százezreket kellene rákölteni. Pedig 
a külfejtés ehhez a vállalathoz tar­
tozik. Lehet, hogy a jobb kéz nem 
tudja, mit csinál a bal — teszi hoz­
zá, egyáltalán nem titkolt gúnnyal.

Azt is megtudom, hogy többen 
a mostoha bánásmód miatt itt akar­
ják hagyni István-aknát. Az akna 
„visszavonulását” irányító Nagy At-

dolgozókkal
tilával nem sikerült szót váltani a 
témában, mert ő jobbnak látta, ha 
az üzem illetékeseitől kérek véle­
ményt. A Pécsi Bányaüzemben 
Magda Imre főművezetőt kerestem 
meg, aki — minden bizonnyal más 
szemüvegen keresztül — máskép­
pen ítélte meg az úgy tűnik, örök 
álomra ítélt István-akna jelenlegi 
gondjait:

— Egyáltalán nem értek egyet 
azokkal, akik Csáki szalmájának ne­
vezik István-aknát, mert a körülmé­
nyekhez képest szervezetten végez­
zük a munkahelyek felszámolását. 
Azokat a berendezéseket, amelyek­
re ott már nincs szükség, megpró­
báljuk Vasason hasznosítani. Ezt én 
természetesnek tartom. Arról nem 
tudok, hogy a Külfejtési Üzem de­
pónak akarja használni a kötélpálya 
területét. Legalábbis hozzánk ilyen 
irányú igény nem érkezett. Külön­
ben olyan mértékben még nincs 
szétszerelve a kötélpálya, hogy ne 
lehetne viszonylag kis ráfordítással 
működőképessé tenni. Azt elfoga­
dom, hogy a jelenlegi öltöző nem 
elég 50 embernek, de ez csak idő­
leges állapotot jelent, mivel ott ja­
nuár után nem marad több 20-30 
embernél. Addig kérjük a dolgozók 
megértését és türelmét.

— Azt mondják, hogy Vasason 
sem sokkal jobbak az állapotok?

— Ez azért túlzás. Kétségtelen, 
hogy van némi csúszás a fürdők 
felújításában, de ezekben a napok­
ban minden bizonnyal sor kerül az 
átadásra, és akkor jelentősen csök­
ken a zsúfoltság. A külszíni dolgo­
zóknak is sokkal elfogadhatóbb kö­
rülményeket tudunk biztosítani.

V. J.

Pótolják az adósságot 

Az átállás 
nem volt 

zavarmentes
A termelés képlékeny koncep­

cióiban csak egy biztos Komló Bá­
nyaüzemben: a gyorsított leművelés 
eredményeként a szénmennyiség na­
gyobb hányadát a meredek telepi 
üzemrésznek kell adni. Ám a kö­
zelmúltban hiába is várták a ton­
nákat, átmenetileg csökkent a ter­
melés. Ennek okairól kérdeztük 
Horváth Ernő főmérnökhelyettest.

— November módfelett mozgal­
mas hónap volt — hallom. — Foly­
tak a fejtés ki- és beszerelési mun­
kák, s nem sikerül ezt zökkenőmen­
tesen megoldani. Ez az időszak két 
hétig tartott és akkoriban a tervezett 
2 ezer tonna 60-70 százalékát tud­
tuk csak hozni. November második 
felében már újból teljes intenzitással 
termeltünk, s ennek következtében 
kb. napi 2300 tonnát teljesítünk, de 
előfordult, hogy 24 óra alatt közel 
jártunk a 3000 tonnához is.

A négy OSZS és néhány OSZF 
fejtés egyenlően oszlik meg a bétái 
rész és a III/10 koncentráció között. 
A termelő munkahelyeken javában 
folyik az év végi hajrá. A munka­
napokon és a hétvégeken telepíte­
nek, hiszen december 20-tól a len­
gyelek már otthon vannak.

A vágathajtásban is fontos dátum 
volt december 20-a, ugyanis attól a 
naptól az elővájási munkahelyek 
nagy része leállt, és az ott dolgozók 
fejtésekbe kerültek

Ki
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Mit hoz a jövő?

A vállalat fennmaradása 
még biztosított

További „karcsúsításra”

A vállalat hajója 1989-ben viha­
ros vizeken hánykolódott. Hónapról 
hónapra változtak a megítélések, az 
összefüggések, senki sem tudta, 
hogy év végén léket kap-e, vagy 
minden ízében recsegve-ropogva, de 
befut valamilyen nyugalmat adó ki­
kötőbe. Csethe András vezér­
igazgatóval folytatott beszélgeté­
sünk is erre kereste a választ, s 
habár összesített gazdálkodási ada­
tok még nem állnak rendelkezésre, 
a folyamatok, tendenciák alapján 
már következtetni lehet az ered­
ményre.

— Ahhoz képest, hogy megkö­
zelítőleg 370 millió forintos vesz­
teséggel zárjuk az évet, a vállalat 
helyzete kedvező. Azért mondom 
ezt, mert a többi szénbánya vállalat 
rosszabbul áll. Mindenki sorban áll, 
minimális nyereséget csak egy vál­
lalat fog tudni felmutatni.

A vezérigazgató helyzetmegítélé­
sét az eddig ismertté vált adatok 
is alátámasztják. A mennyiségi el­
képzelések nem válnak valóra, ám 
még így is sikerült kielégíteni a fo­
gyasztókat. Első év, hogy a válla­
latnak piacproblémái voltak. A bel­
kereskedelmi szállításoknál, a bri­
kett-termelésnél súlyos következmé­
nyekkel járt a második negyedévi 
jelentős fogyasztói szénáremelés, a 
forgalmazó Tűzép vállalatok év köz­
beni fizetésképtelensége. A Dunai 
Vasművel a kokszszénre vonatkozó 
állami támogatások csökkenése mi- 
átt szerződést kellett módosítani, 
Velük még hosszú távú egyezség 
nem jött létre. A Pécsi Hőerőmű 
pedig azért nem vásárolt az utóbbi 
hónapokban energetikai szenet, 
tűért a villamos energia iránti mér­
séklődő igény jelentősen megnövel- 
te a széntartalékait.

Az üzemek közül kiemelkedően 
jól szerepelt a külfejtés, hiszen már 
december elején teljesítette tervét. 
A Pécsi Bányaüzem ez évben került 

lesz szükség

kialakításra, István- és Petőfi-akna 
összevonásával. István-aknán no­
vember 1-jétől a termelés szünetel. 
Jelenleg még nem lehet tudni, hogy 
bezárásra vagy tartós szüneteltetés­
re rendezkedjenek-e be a nagy ha­
gyományokkal rendelkező üzemben. 
Az összevonás kisebb zavaroktól el­
tekintve jól sikerült. Petőfi-aknán 
az év folyamán a bányaszerkezet je­
lentős átalakítása, a mélyebb szintek 
kapacitásnövelése kezdődött el. Fej­
tési teljesítményeik viszont nem ér­
ték el a megkívánt értéket, de ezt 
némileg kompenzálta a minőség ja­
vulása. Komló Bányaüzemre egész 
évben a mennyiségi lemaradás volt 
a jellemző, de nekik is sikerült ja­
vítaniuk a minőségen. A termelő 
területek koncentrálását a lapos te­
rületeken nem tudták felgyorsítani. 
A nagyobb teljesítményű, kedve­
zőbb költségekkel rendelkező me­
redek terület termelését a terveknek 
megfelelően növelték. Északi Bá­
nyaüzemben a minőséget jelentősen 
javították. A tanbánya egész évi te­
vékenységét csak dicsérni lehet. A 
kisegítő üzemekről egy mondatban 
annyit lehet megjegyezni, hogy a 
csökkent termelést maradéktalanul 
kiszolgálták, a szabad kapacitásukat 
pedig igyekeztek a piacon értékesí­
teni.

Szóval, az év végére a vállalatnak 
370 millió forintos vesztesége vár­
ható. A szállítóik banki „sorbanál- 
lása” mintegy 400 millió forintot 
tesz ki. Ez kevesebb, mint a tavalyi, 
és ezért rendkívüli teljesítménynek 
kell értékelni, hogy a támogatások 
csökkenése miatti körülbelül egy- 
milliárd forintos költségnövekedést 
sikerült nagyjából kompenzálniuk. 
Viszont elmaradtak a jövőt meg­
alapozó feltárási munkák, bérkifi­
zetések, minden tevékenységi terü­
leten költségcsökkentést kellett vég­
rehajtani. A „nadrágszíjmeghúzás” 
a bérekben is érezhető volt. Az elő-

Csethe András vezérigazgató: „... szembe 
kellett néznünk, személy szerint nekem is 
a vezetőkkel szembeni bizalmatlansággai.”

ző évekhez képest liberálisabbá vált 
a szabályozás, lehetett volna több 
bért is fizetni, de az üzemek 200 
ezer tonnával elmaradtak a tervük­
től, és azt el lehetett volna adni. 
Mindemellett az időbéreseknél 10 
százalékos, a szakmányosoknál, az 
irányműszakbért figyelembe véve 4 
százalékos emelést hajtottak végre. 
A jövőben mindenképpen növelni 
kell a teljesítményeket, s csökken­
teni az improduktív létszámot. Az 
1990-es bérpolitika kialakításánál, a 
tervek szerint arra mindenképpen 
tekintettel lesznek, hogy megerősít­
sék a közvetlen termelőket.

— Annyi bizonyos, hogy a jövő 
évi gazdálkodást egyértelműen meg­
szabja a szanálási szerződésben elő­
írt gazdasági eredmény elérése. Eh­
hez kell igazítani a termelési szer­
kezetünket, de figyelembe kell ven­
nünk a változó fogyasztói igényeket 
is. Vasason folytatni szükséges a fel­
ső szintű termelés felhagyását, 
Komlón a lapos területen a kon­
centráció növelése a cél, miközben 
jelentősen csökkenteni fogjuk a nyi­
tott vágatokat. Szászváron ugyan­
csak a mélyszintű művelés kondí­
cióinak javítása szerepel elképzelé­
seinkben, a külfejtéstől pedig ha­
sonló eredményt várunk, mint az

(Folytatás a 4. oldalon)
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A vállalat fennmaradása még biztosított
(Folytatás a 3. oldalról)

idén. Mindezek végrehajtására az 
induló feltételeink nem rosszabbak, 
mint 1989 elején. Komoly gondot 
okoz viszont, hogy a szállítók közül 
egyre többen követelik az azonnali 
fizetést. Már előre látjuk, hogy to­
vább csökken a produktív létszám, 
amit természetesen a teljesítmények 
növelésével tudunk csak ellensú­
lyozni.

A széntermelő vállalatok állandó 
vitában állnak a kormánnyal, ha az 
árakról esik szó. Miközben az irá­
nyítók a piaci megmérettetést kö­
vetelik, ehhez nem biztosítják a fel­
tételeket, nevezetesen: még mindig 
maximált árakkal kell számolniuk. 
A központi szervek elképzelése sze­
rint 25 százalékkal növelik jövőre 
az energetikai, 10 százalékkal a la­
kossági szenek termelői árát, a bá­
nyavállalatok megítélése szerint ez 
csak pillanatnyi lélegzetvételhez ele­
gendő, mert senki sem tudja előre 
megjósolni a termeléshez felhasz­
nált erőforrások árszintnövekedését.

— Semmiképpen nem jó ez az 
évenkénti kompenzálás, zavarja a 
stratégiai tervezést, a gazdasági tisz­
tánlátást. Arra lenne szükség, hogy 
a mindenkori ár kövesse a világpi­
acit, mert ebben az esetben tudnánk 
kalkulálni, az ármozgások szerint 
tevékenységünket módosítani, vesz­
teségforrásainkat megszüntetni. így 
azt is világosabban látnánk, hogyan 
kerülhetjük el a legrosszabbat, a 
most még állandó veszélyt jelentő 
csődöt.

A vállalat szakemberei számára 
ebben az évben nyilvánvalóvá vált: 
a liasz fejlesztési programja pénz­
ügyi fedezetek híján nem folytatha­
tó. Az úgynevezett nagygépekkel 
folytatott kísérletek egy része nem 
hozta az előzetes számításokban ki­
mutatott gazdasági eredményt, ezért 
érthető, ha az üzemek lemondanak 
használatukról. Egyedül az ET vá- 
gathajtó gép került több helyen be­
építésre, ám ennek eredményei sem 
kielégítőek. Egyébként kutatásra, 
fejlesztésre az idén 50 millió forin­
tot fordított a vállalat. Az elkövet­
kező években, az elképzelések sze­

rint, a vállalat a kutatási, fejlesztési 
pénzeket úgy osztja szét, hogy az 
üzemek pályázhatnak a felhaszná­
lásukra, természetesen a műszaki 
fejlesztési osztály segítséget ad a fej­
tési, vágatbiztosítási és szállítási 
technológiák ajánlásával.

— Az sem titok, hogy tovább 
kell folytatnunk a vállalati szervezet 
korszerűsítését. Az igazgatóságból 
már eddig is kiváltak, vállalkozás­
ként működtek egyes szolgáltatói 
egységek. Továbbra is azt szorgal­
mazzuk, hogy a széntermelés felté­
teleit biztosító kisegítő üzemek 
önállósodjanak az átalakulási tör­
vény adta feltételek figyelembevéte­
lével. A vállalati eszközök jobb ki­
használására már eddig is több kor­
látolt felelősségű társaság alakult. 
Ezt az utat kell járnunk a jövőben 
is. Maga a szénbányászat egésze is 
más keretek között fog működni, 
valószínűleg a Szénbányászati Egye­
sülés fog államigazgatási felügyeleti 
jogot kapni, magyarán mondva va­
gyonkezelővé fog átalakulni.

Sokat várnak a januárban kor­
mány elé kerülő energiapolitikai 
koncepciótól is. Az angol szakértők 
már készítik jelentésüket, amelyben 
a Mecsekre vonatkozóan is megfo­
galmazzák terveiket. Nem titok, eb­
ben olyan elképzelések szerepelnek, 
amelyek döntően befolyásolják a 
Mecseki Szénbányák jövőjét. Hogy 

most itt nem áll tételesen, mi sze 
repel ebben az előterjesztésben, an 
nak az az oka: még minden rész­
letében nincs kimunkálva. Folynál 
a tárgyalások. A döntés előtti nyil­
vánosságra hozatala nem szolgálna 
jó célt. Nem beszélve arról: ha a 
döntés mást eredményezne, utóla­
gosan nehéz lenne magyarázkodni.

— Mindezek mellett szembe kel­
lett néznünk, személy szerint nekem 
is, a vezetőkkel szembeni bizalmat­
lansággal. Ez ma társadalmi jelen­
ség, küzdeni ellene nagyon nehéz. 
De úgy érzem, az év második felére 
ez egy kicsit enyhült. Az is termé­
szetes, hogy egy gazdasági bajokkal 
küszködő vállalatnál az első számú 
vezetőnek éles vitái vannak a szak­
szervezettel. Nem kell ezen megle­
pődni, mindenki teszi a dolgát: a 
gazdasági vezető a termelési szem­
pontot helyezi előtérbe, a szakszer­
vezet pedig a munkavállalók érde­
két. Én mindig azon voltam, hogy 
ésszerű kompromisszumok szülesse­
nek, a vállalat működőképessége ne 
kerüljön veszélybe. Hiszek a Me­
cseki Szénbányák fennmaradásában, 
hogy továbbra is munkát tudunk 
biztosítani dolgozóinknak. Boldog 
új évet vagy éveket is csak ezzel 
tudok kívánni mindenkinek. Ez 
nem kis eredmény, reméljük, jövőre 
is elérhetjük, de nem árt a jó sze­
rencse sem. Békéssy Gábor
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Bérgazdálkodás: kevesebből - kevesebbnek - többet

Zobákra költözik a csillejavító, ami a szállítási távolságot figyelembe véve — hiszen a 
műhelyépület Mecsekjánosi határában van — ésszerű döntés volt Az Anyagellátó Üzem 
asztalosrészlege már birtokba is vette a kiürült helyiségeket Az ötfős kollektíva lambériák, 
kerítéselemek és más faipari munkák végzését vállalja, mely értékesítésének zöme az 
Arzenál lakossági boltban történik.

Fotó: Tóth L.

A munkát kell fizetni, nem 
a jelenlétet

Tulajdonképpen a helyzet drámaian 
egyszerű: vagy megszületnek (és élet­
képesek lesznek) Komló Bányaüzemben 
a változások, vagy megszűnik — a tart­
hatatlan gazdasági állapotok miatt — az 
üzem. A közelmúltban jó néhányszor 
megfogalmazódott, hogy a bányaszerke­
zet radikális átalakítása mellett más te­
rületeken Is lépni kell.

Háromszáz lengyel

— Meg kell erősítenünk a fej­
téseket, elővájásokat — mondja 
Reszler Zoltán üzemigazgató. — 
Arra törekedünk, hogy ezt elsősor­
ban a lényegesen olcsóbb magyar 
munkaerővel tegyük, s mivel a ter­
melési volumen kb. 20 százalékkal 
csökken, ennek a létszámkonstruk­
cióban is meg kell jelennie. Most 
több mint félezer lengyel dolgozik 
nálunk, többségében produktív te­
rületen. Azt szeretnénk, ha ez 1990. 
január elsejére háromszázra csök­
kenne. Ahhoz azonban, hogy a mű­

ködőképességünkben ne legyenek 
zavarok, csökkenteni kell — mint­
egy egyötödével — a kiszolgáló te­
rületen foglalkoztatottak számát. 
Adminisztratív úton, illetve az ér­
dekeltség megteremtésével irányít­
juk őket a termelő munkahelyekre. 
Az első „fordulóban” 60 ember ke­
rült a decemberi telepítési tervek 
szerint a kiszolgáló szférából — pl. 
szállítás, gépészet, geológia — pro­
duktív munkakörbe. Növelni szeret­
nénk az anyag-visszarabló csapatok 
számát. Ez vállalkozásban, főmun­
kaidőn túl is elképzelhető.

A normákat is rendezik

Rendkívül magas a megváltozott 
munkaképességűek aránya is. A leg­
inkább kiszolgáló munkát végzők 
körében megkezdődött az orvosi fe­
lülvizsgálat, s amennyiben egész­
ségileg alkalmasak akadnak fenn a 

rostán, azok űj munkaköröket kap­
nak. Ha nem is fejtésben, de köz­
vetlenül a termelés közelében dol­
goznak tovább. Jövőre a bérköltsé­
geket körletszinten fogják megha­
tározni, természetesen a feladatok­
kal arányban. Ezzel együtt jár, hogy 
előtérbe kerül a teljesítménybérezés 
és jó néhány területen újra meg 
kell határozni a normákat is.

— A munkát fizetjük meg, nem 
a jelenlétet! — hallom Reszler Zol­
tántól. — S igaz ez a gazdasági, 
számviteli munkakörökre is, ahol 
20-25 fős létszámcsökkentést haj­
tottak végre. A műszaki állomány 
60-70 emberrel lesz kevesebb. A 6 
főmérnökhelyettesből 3 marad, 
megszűnik az önálló személyzeti ve­
zető és a főkönyvelő-helyettes stá­
tus, a harmad-bányamesterek létszá­
mát a felére csökkentjük, s keve­
sebben lesznek a funkcionális — 
pl. szellőztetés, tűzvédelem, geoló­
gia — csoportokban és a körletirá­
nyítói munkakörök is ritkulnak. 
Hangsúlyozni szeretném, hogy 
mindezen változások a csökkenő 
feladatokkal arányosak.

Az üzemvezetés tervei szerint a 
vegyes munkaterületek fokozottabb 
önállósággal bírnak a jövőben, és 
a szigorúbb létszámgazdálkodás el­
veit figyelembe véve saját maguknak 
kell eldönteni, hogy mekkora lét­
számmal, milyen bérezési rend­
szerrel, mekkora jövedelmekkel, 
költségekkel tudnak a határokon 
belül gazdálkodni.

Belső munkaerőpiac

Idén 720 millió forintot fordít­
hattak bérre, jövőre csak 590 mil­
liót. Az alacsonyabb kerettel ész­
szerűbben kell gazdálkodni, meg 
kell teremteni a belső munkaerő­
piacot, úgy, hogy a fokozottabb bér­
differenciálás az embereket arra 
késztesse, hogy produktív (fejtési, 
elővájási) területre menjenek dol­
gozni. Ennek érdekében az említett 
tevékenységben foglalkoztatottaknál 
10 százalékos bérszínvonal-emelke­
dést terveznek a többiekkel szem­
ben. Kőhalmi Endre
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Drágább-e a lengyel munkaerő?

Behatároltak a vállalat 

létszámgazdálkodási lehetőségei
A dolgozók körében hónapok 

óta beszédtéma, a különböző szak­
szervezetek tanácskozásain is rend­
szeresen visszatérő kérdésként vetik 
fel az aktivisták, tisztségviselők: lét­
számgazdálkodásával hogyan alkal­
mazkodik a vállalat a változó gaz­
dasági körülményekhez, pontosab­
ban milyen módon igyekszik meg­
szabadulni a termelést terhelő fe­
lesleges munkaerőtől? A kérdésre 
dr. Kékes Ferenctől, a munkaügyi 
és szociális ellátási osztály vezető­
jétől kértem választ.

— A vállalat foglalkoztatási po­
litikáját a vállalati termelés volu­
mene, illetve a szénforgalmazással 
összefüggő piaci körülmények hatá­
rozzák meg. Természetesen az üze­
mek saját gazdálkodási koncepció­
iknak megfelelően önállóan dönte­
nek arról, hogyan alakítják saját lét­
számukat — magyarázza dr. Kékes 
Ferenc. — Sajnos a termelési struk­
túra hosszabb távra szóló meghatá­
rozását nehezíti a hazai energiapo­
litika és a szénértékesítési piac bi­
zonytalansága. Kicsit zsákutcába ke­
rültünk, mert még egyrészt égetően 
szükséges az elavult vállalati szer­
kezet átalakítása, a külső körülmé­
nyek miatt nem egyértelműen ha­
tározható mega vállalat jövője.

— Ez azt jelenti, hogy még min­
dig nincs eldöntve a már több mint 
egy év óta napirenden levő vita a 
széntermelési volumen módozatai­
ról?

— Mindenesetre mi az 1,8 mil­
liós termelést tartjuk reálisnak, s 
amennyire lehet, ehhez próbálunk 
igazodni. Ami a létszámot illeti, ra­
dikálisabb adminisztratív intézke­
dést nem tervezünk — nem is lesz 
rá szükség. Az a csökkenés, amely 
1988. október 31. és 1989. novem­
ber 1. között jellemző volt, megfelel 
annak a koncepciónak, amely sze­
rint mintegy 9 ezer dolgozóval kell 
megvalósítani az 1,8 milliós terme­

lési programot. A mostani létszá­
munk 12 200.

— Hogyan illeszkedik ebbe a 
tervbe az a 400 lengyel, akiket ma 
is foglalkoztat a vállalat?

— Jelenleg a föld alatti fizikai­
aknál 480 fő hiányzik. Azzal, hogy 
a lengyelek még itt vannak, ez a 
hiány valóságban csak 44 fő. Vagyis 
addig, ameddig nem tudjuk megfe­
lelő munkaerővel kiváltani őket, 
szükség lesz rájuk.

— Ez viszont ellentmond annak 
a célnak, hogy erőteljesen csökken­
teni kell a termelést terhelő feles­
leges költségeket. A lengyel mun­
kaerő köztudottan sokkal drágább, 
mint a magyar.

— Ez ma már nem annyira 
egyértelmű, mivel 1989. január 1. 
óta nem kell fizetnünk a lengyelek 
után kereseti adót. Ugyanakkor még 
a magyaroknál jelentős összeget 
visznek el a szociális jellegű kiadá­
sok (pl. lakás), a vendégmunkások 
esetében csupán a szálló és a szál­
lítás költségei jelentenek többletki­
adást.

Varga József

Országos szinten problémái Jelent gépparkunk elöregedése. így van ez vállalatunknál 
Ez a sok évtizedes múltú esztergagép sem működne még kielégítően a Pécsi Bányaű»®1 
szerelőcsarnokában, ha a napi munka végeztével gondos kezek nem „ápolnák”, nfn 
végeznék el az esedékes karbantartást Fotó: Tóth L

Az üzlet az üzlet..

... és abban nem ismerek tréfát.
így vannak ezzel mások is. Vajon 
tényleg így vannak ezzel mások is?

Az őszi jugoszláv bérbrikettálás, 
ha nagy nehézségek, adminisztrációs 
huzavonák után is, de sikerült. A 
próbagyártás során készült ezer ton­
na a déli partnernek megfelelt, s 
további ötezerre lenne még lehető­
ség. S arról már csak titokban be­
szélnek a szakemberek, hogy hal­
lottak valamiféle 10 ezer tonnás üz­
letről is, amit a jugoszlávok szor­
galmaznának, mert ők jó tőkés ex­
portot látnak a brikettben. Termé­
szetesen a bizniszt ők intéznék. De 
ezek csak homályos elképzelések, 
meg sem fogalmazott tervek.

Mint ahogy az is csak esély, le­
hetőség, amit a lengyel CENTRO- 
ZAP kínál, miszerint idén venne 50 
ezer tonna brikettet, jövőre 150 ezer 
tonnát, amiért munkaerővel fizetne. 
S az is csak ötlet, hogy az egyik 
legnagyobb csehszlovák gépgyártó 
vállalat érdeklődik a brikett iránt, 
s szerintük a csereüzlet ellentétele 
bányamozdony is lehetne...

Kedves Olvasó, remélem téged is 
zavar a feltételes mód, az esetleges­
ség. Ugye jobb lenne mihamarabb 
„végigzongorázni” az ilyen halvány 
lehetőségeket? S ha csak tízből egy 
zárul üzlettel, már megérte.

— Kő --
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Négyezer 
műszakon 

túl
Kakastelepen vagyunk, a 30-as 

évek közepén épült bányászkoló­
nián, Papp György portáján. A 
hajdani gyepmesterről elnevezett 
település Komló és Zobák közt 
csendes szigetet képez a főúttól 
kőhajításnyira, ahova olykor még 
az erdei állatok is bemerészked­
nek. Tavaly januártól a családfő­
nek is jóval több ideje jut az 
otthonra, pihenésre, mint az elő­
ző 33 évben. A volt bétái vájár 
főleg az épületet körbeölelő kert­
ben szorgoskodik, de derekasan 
niegállja helyét a konyhában is, 
és persze egy családi ház körül 
mindig akad kisebb-nagyobb ja- 
vítani való. Együtt ül a háromfős 
család. Főleg az elmúlt évtize­
dekről beszélgetünk, de a régi 
entlékek egyre inkább az újakkal 
vegyülnek, s már a nyári adriai 
Nyaralásnál tartunk. A színes ké­
pek kézről kézre járnak, de én 
ismét a frontfejtésre terelem a 
szót.

— Igen, nehéz munka volt az 
régen is, most is, de sokat segí- 
tett, hogy jó csapatokban dolgoz­
om. (A barátokkal a kapcsolat 
Nem szakadt meg különben; egy- 
egy kirándulás vagy kártyaparti 
mindig megfelelő alkalom az 
együttléthez.) — Félni meg talán 
Oak az utolsó hetekben féltem, 
akkor is inkább az asszony volt 

aki a szokásosnál is jobban 
Nazavárt.

Búcsúzóul körbejárjuk a kis- 
eftet. Keskeny pallón megyünk 
* a Kaszárnya-patakon, amiről 

zben megtudom, fel tud duz- 
e dni a többszörösére is: egyszer 

sdhar alkalmával egy nénikét, 
az állatait akarta menteni, 

kftaláVal is raSadott- Most ahogy 
rbetekintünk, minden oly bé- 

Voi ’ki°®r a szörnyűségei tá- 
abbinak nem is tűnhetnének.

KíP és szöveg: Tóth László
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A munkalélektani labor a hatékonyabb 
foglalkoztatást szolgálja

Minden munkának megvannak a jellemző specifikumai, 
ennek megfelelően egy-egy feladat megoldásában azok 
érhetnek el legnagyobb eredményt, akik a leginkább 
rendelkeznek a meghatározott tevékenység elvégzéséhez 
szükséges adottságokkal. Ezek felismerésére az ember 
általában egyedül nem képes, mivel számos külső és belső 
tényező befolyásolja a helyes ítélet kialakításában.

Ez a körülmény, és termé­
szetesen a munkaerő kiválasztásá­
ban a nagyobb megbízhatóság igé­
nye ösztönözte a Mecseki Szénbá­
nyák szakembereit arra, hogy a vál­
lalatnál olyan labort hozzanak létre, 
amely segít a munkaképesség meg­
határozásában, illetve visszajelzést 
ad a dolgozók egyéni adottságairól, 
teherbíró képességeiről. E tevé­
kenység fontosságát hangsúlyozza, 
hogy a bányában másféle képességre 
van szükség a csillézésnél, más a 
szállításban, és megint más a kül­
színi gépészetnél. Ahhoz, hogy a 
munkavégzés hatékony legyen, le­
hetőleg oda kell irányítani a dol­
gozókat, ahol a legnagyobb teljesít­
ményt képesek produkálni.

A hajdani Kossuth Bányaüzem 
területén 1982 óta működik a mun­
kalélektani labor. Az ide irányított 
dolgozókról, a mintegy másfél-két 
órás vizsgálat során 120 paraméter 
alapján alakul ki az a vélemény, 
javaslat, amelyet a labor vezetője 
megküld a munkahelynek. Legna­
gyobb számban új felvételeseket fo­
gadnak, de sokan vannak azok is, 
akik időszakos vizsgálaton vesznek 
részt, illetve akiket a gyakori baleset 
miatt küldenek kontrollra. A mun­
kalélektani labor tulajdonképpen 
tükröt tart a vállalat, az üzemek 
vezetői elé, amelyből megállapítha­
tó a jelenlegi állomány egészségi 
állapota, illetve az, hogy milyen 
irányban változik a dolgozók mun­
kavállaló képessége. Arról, hogy a 
munkahelyek mennyire tartanak 
igényt erre a visszajelzésre, s hogy 
milyen változások várhatók a labor 
tevékenységét illetően, Pintér Já­

nost, a munkalélektani laboratóri­
um vezetőjét kérdeztük meg:

— Még 1983-ban mindössze 900, 
inkább csak a komlói üzemek dol­
gozóinál végeztünk ilyen jellegű 
vizsgálatot, ma már valamennyi vál­
lalati munkahelyre kiterjesztettük 
tevékenységünket. Az elmúlt évben 
csaknem 3000-en fordultak meg ná­
lunk — magyarázza a laborvezető.

— A munkaadók elfogadják az 
önök véleményét?

— Mi nagyon komolyan vesszük 
ezt a feladatot, és igyekszünk a le­
hető legkisebb hibaszázalékkal dol­
gozni. Úgy érzem, ezt a körülményt 
méltányolják az üzemek, mert alig 
fordul elő, hogy felülbírálnák, vagy 
nem vennék ügyembe javaslatunkat. 
Kétségtelen, hogy ahol nagyon ke­
vés a munkaerő, engednek a köve­
telményekből, de nem ez a jellemző.

— Hogyan érinti önöket az, hogy 
július elsejétől az üzemeknek kell vál­

lalniuk a vizsgálat költségeit, ami sze­
mélyenként ezer forint?

— Egyelőre nem érezzük a 
visszatartó hatását, mert nem csök­
kent a hozzánk küldött dolgozók 
száma.

— Mi lesz, ha ez mégis bekövet­
kezik?

— Ezzel is számoltunk, mert 
amikor elkészítettük azt a megálla­
podást, amely szerint július 1-jétől 
vállalkozási formában visszük to­
vább ezt a tevékenységet, 1000 vizs­
gálatra kalkuláltuk a rentábilis mű­
ködést, a kapacitás többi részére 
pedig külső megrendelést is telje­
síthetünk. Ez jelentősen megnövel­
heti a bevételünket, s így fejlesz­
tésre és korszerűsítésre az eddiginél 
nagyobb lehetőség ígérkezik. A 
megállapodás azt is tartalmazza, 
hogy az üzemek igénye továbbra is 
elsődleges.

— Ezek szerint ön kedvezőnek ítéli 
meg ezt a változást?

— Igen, mert nagyobb lesz a mű­
ködési szabadságunk és módunk 
nyílik arra, hogy olyan körülménye­
ket teremtsünk, amellyel méginkább 
segíteni tudjuk a munkahelyi köve­
telmények és a dolgozói képességek 
közötti összhang megteremtését.

Varga József
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A kollektívák maguk akarják irányítani életüket

Semmit nem tettek a megújulásért
Több mint fél esztendő telt el 

azóta, hogy a Minisztertanács dön­
tött a szocialista versenymozgalom 
megszüntetéséről. A döntést maga 
az élet kényszerítette ki, mivel az 
utóbbi években a megváltozott gaz­
dasági körülmények, a tudati átala­
kulás túlhaladták azokat a formá­
kat, amelyek korábban a szocialista 
munkaverseny lényegét adták. For­
málissá, erőltetetté lettek a vállalá­
sok, és elvesztették korábbi kohé­
ziójukat a munkahelyi közösségek.

A Mecseki Szénbányáknál is 
ugyanezek a körülmények motivál­
ták a mozgalmat, annak ellenére, 
hogy bizonyos sajátos vonások miatt 
talán a bányászok között valamivel 
dinamikusabb volt a közösségek 

összetartó ereje. Persze napjainkban 
a vállalatnál is padlóra került a 
mozgalom, elsősorban azért, mert 
senki nem állt az élére a megúju­
lásnak

Ez év tavaszán, sőt még a nyár 
végén is, így fogalmaztak egyes ve­
zetők: szükség van a brigádok egy­
séget teremtő erejére, hiszen to­
vábbra is csak a már oly sokszor 
bizonyított összefogással tudjuk 
megvalósítani termelési céljainkat. 
Sajnos a szólamokon kívül semmi 
egyéb nem történt, még a szakszer­
vezet sem tett különösebben sokat 
azért, hogy valamilyen módon 
összefogja az alulról jövő kezdemé­
nyezéseket. Végül a kollektívák ma­
guk adták meg a választ a bizony­

talankodóknak. Több üzemben is 
kinyilvánították: nincs szükségük 
sem a szocialista munkaverseny- 
mozgalomra, sem más, a korábbi 
formalitásokat óhatatlanul maguk­
ban hordozó szervezeti formákra. 
Hagyják békén a kollektívákat, hadd 
alakítsák önállóan saját közösségeik 
életét. Annyit kérnek csupán: fo­
galmazzák meg egyértelműen és 
reálisan a munkaprogramot, bizto­
sítsanak szervezett körülményeket a 
feladatok teljesítéséhez, s hogy fi­
zessék meg tisztességgel az elvégzett 
munkát. Azt is várják, hogy dönté­
seiknél minden egyébbel szemben 
az embert, a dolgozó érdekeit te­
kintsék elsődlegesnek.

(— g» —)

A különleges motorokat 
javítja

Bodai József gyermekkori álmaiban sem a Villamos Üzem központi javítóműhelye 
Szerepelt a kitüntetett helyen, és mai fejjel sem biztos, hogy az itteni vUlanyszerelői állását 
választaná a legszívesebben. Ha csak a szakmán belül tudna elhelyezkedni, akkor is kapásból 
•óbb olyat tud sorolni, ahol a fizetések Jóval kedvezőbbek. Elég ha csak a valamikori 
munkatársaiét említi, akikkel az építőiparban még együtt kezdtek 1976-ban. Azóta persze 
•ok idő Ült eL 1980-ban meg Is házasodott, és egy kertvárosi szövetkezeti lakásba költözUk, 
•mit már ki is nőtUk, hiszen ősszel már iskolába megy a leányuk, akivel együtt hárman 
lakják a másfél szobák A műhelyben meg szép lassan a legnehezebb feladatokkal is 
megbízták: általában a különleges motorokat javítja.

Fotó: Tóth L.
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Lesz-e munkahelyi versenymozgalom?

Jobban kellene ösztönözni 
a helyi kezdeményezéseket
Az utóbbi időben gyakran elhangzik a kérdés a munkahelyeken: 

mi lesz a versenymozgalommal, a munkahelyi brigádokkal? Hogyan 
fogják össze a kollektívákat? Lesz-e vállalati vagy üzemi szintű ver­
senyprogram? Bár a korábbi szocialista versenymozgalmat megszüntető 
minisztertanácsi határozat óta hónapok múltak el, de a kollektívák 
még mindig nem kaptak választ arra, hogyan tovább. Volt ugyan 
kezdeményezés a különböző versenyformák folytatására, de ezek nem 
találtak megfelelő fogadtatásra. A témában, a versenymozgalom irá­
nyítására, szervezésére és koordinálására létrehozott versenyiroda ve­
zetőjét, Nábob Györgyöt kérdeztük meg. Arra kerestük a választ, hogy 
az elmúlt hónapok alatt mit tettek a mozgalom megújítása érdekében.

— Azt követően, hogy az élüzem cím, a Kiváló Brigád és más 
elismerésekre vonatkozó javaslatunkat a titkári testület és a brigád- 
vezető-küldöttek tanácskozása csaknem teljes egészében elvetette, nem 
tudunk előre lépni. Az a régi gyakorlat, hogy felülről, a vállalat 
határozta meg a versenymozgalom tartalmát, lényegét és az értékelési 
formákat anélkül, hogy ebben az üzemi érdekek megfelelő szerepet 
kaptak volna, már nem járható. Ezért most elsősorban az üzemi 
kezdeményezéseket várjuk, mivel teljes egészében az üzem hatáskörébe 
került a versenymozgalom, és az értékelést is ott kell elvégezni.

— Azzal, hogy a vállalat ezt a feladatot átruházta, még nem változtak 
meg a mozgalom feltételei?

— De a gazdálkodó egységek szabad kezet kaptak ahhoz, hogy a 
saját körülményeikhez igazítsák, csak élni kellene ezekkel a lehető­
ségekkel. Sajnos az üzemek nagyon is megszokták, hogy mindent 
elvégeztek helyettük a versenymozgalmat illetően. Úgy látszik, ebből 
a gyakorlatból nehéz váltani.

— Miért nem szorgalmazzák önök is ezt a váltást az üzemi verseny­
titkárokon keresztül?

— Mi már többször tettünk arra kísérletet, de eredménytelenül.
— Talán nem volt elég aktív ez a próbálkozás, hiszen a vállalati 

versenyiroda léte elsősorban attól függ, hogy lesz-e munkahelyi verseny­
mozgalom?

— Sajnos zsákutcába kerültünk és egyre több az akadálya annak, 
hogy megfeleljünk feladatainknak. Pedig nagyon sok az olyan kollektíva 
az üzemekben, amelyek tovább élik a közösségi életet és igénylik a 
törődést...

A körülmények ismeretében megkérdeztük Balás László vezér­
igazgató-helyettestől, hogyan látja a brigádmozgalom jövőjét, szüksé­
gesnek tartja-e vállalati versenyiroda további működtetését?

— A brigád- és munkaverseny-mozgalomnak nagy szerepe volt a 
vállalat eddigi eredményeiben, ezért feltétlenül fontosnak tartom, hogy 
továbbra is igénybe vegyük a mozgalomban rejlő hatalmas tartalékokat. 
De hogy milyen formában, azt a munkahelyi kollektívák döntsék el. 
Remélem, hogy a brigádvezetők tervezett tanácskozása mindenre választ 
ad. Ami pedig a kérdés második részét illeti, annyit mondhatok, hogy 
a versenyiroda létszámát máris csökkentettük egy fővel, és mivel már 
a termelési osztályhoz tartoznak, feladatuk egy részét is onnan kapják. 
Hogy ott mi a dolguk, és mennyire van kihasználva munkaidejük, 
nem tudom megmondani...

V. J.

Akik milliókról 

döntöttek

A bankuralom korszakában a 
pénzemberek szerepe hihetetlenül 
megnőtt.

A nagyvállalatok gazdasági folya­
matának középpontjába egyre in­
kább a pénzgazdálkodást vezérlő 
részlegek, teamek kerülnek

Nem kivétel ez alól a Mecseki 
Szénbányák sem, ahol a dr. Kaiser 
László vezette pénzügyi osztály 17 
fős kollektívája végzi az egyszerű 
földi halandónak kibogozhatatlanul 
bonyolult munkát. Szinte felsorol- 
hatatlan, mi minden tartozik hoz­
zájuk, költségvetési kapcsolatok 
karbantartása, vállalati adóügyek in­
tézése, sőt a készpénzforgalom szer­
vezése is. De említhetnénk a köny­
velési funkciókat, a hitelek kezelé­
sét, a pénzügyi tanácsolást.

A pénzügyi osztály munkája 
azonban korántsem bürokratikus. 
Itt a vállalat pénzügyi naprakészsé­
gét kell biztosítani, s még ennél is 
többet, hiszen óráról órára (!) kö­
vetni kell a kifizetéseket és a be­
vételeket.

— A létszámunk nem csökkent, 
de a feladatok sokszorosára növe­
kedtek — hallom dr. Kaiser Lász­
lótól. — A jól felkészült közgazda­
sági végzettségű kollégák egyelőre 
bírják erővel, bár az állandó figye­
lem, a döntések felelősségteljes vol­
ta komoly idegi megterhelést jelent. 
Az egyre szerteágazóbb üzleti kap­
csolatok, az elburjánzó kisvállalko­
zások nem kis tehertételt jelente­
nek. A beosztott munkatársak egy- 
egy döntése nyomán több százezer 
forint forog kockán. Az osztályve­
zető milliós tételekről dönt.

Helyzetük korántsem könnyű, hi­
szen egy ilyen pénzügyi világban, 
mint a mai, hosszú távú stratégiák 
alkalmazására nincs lehetőség, s a 
napi döntések sem ellenőrizhetők 
érdemben később.

K. E
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A Független Kisgazda, Földmunkás 

és Polgári Párt Baranya megyei 

vezetőségének állásfoglalása a 

mecseki szénbányászat jövőjéről

A Független Kisgazdapárt Bara­
nya megyei vezetősége az 1989. de­
cember 9-én tartott ülésén foglal­
kozott a mecseki szénbányászat 
helyzetével, és erről az alábbi ál­
lásfoglalását hozza nyilvánosságra:

Hazánk természeti kincsei kö­
zött, mint szilárd energiahordozó, 
a mecseki fekete kőszén egyedülálló 
nemzeti vagyon.

Szakmai körökben ismert, de a 
közvélemény előtt is tudott, hogy 
az úgynevezett liászprogram már 
születése pillanatában, sok tekintet­
ben nélkülözte a realitásokat, majd 
később, anyagi forrásainak fokoza­
tos elsorvasztása egyre nyilvánva­
lóbbá tette a legfelső gazdasági ve­
zetés szándékait.

A bányászkodás léte és nemléte 
körüli bizonytalanság, a munka­
bérek stagnálása elriasztotta a mun­
kavállalókat, szinte nullára csökken­
tette a szakmát tanulni akaró fia­
talok érdeklődését, s ezt csak je­
lentős számú idegen munkaerő be­
vonásával lehetett némileg kiegyen­
líteni. Ez a bizonytalanság és a szak- 
ttia anyagi igényeinek kielégítetlen- 
Sége károsan hatott a munkamorál­
fa is, minek egyenes következménye 
lett többek között a bányák álla­
potának helyenkénti katasztrofális 
állapota.

Napjainkban, amikor a hőerőmű­
vek világszerte reneszánszukat élik, 
î mecseki szénbányászat elsorvasz- 
!ása vagy esetleges feladása a nem­
zetgazdaság elleni bűn, még akkor 
\ ha az elkövetkező néhány évben 
l0vábbra sem lesz nélkülözhető az 
állami költségvetés támogatása. A 
s*akmát jól ismerők tudják, hogy a 
Világ szénbányáinak közel három­
negyede ráfizetéses, és csak állami 
^mogatással tarthatók fenn. A 

mélység felé haladás egyre költsé­
gesebb biztosítási módokat, egyre 
hosszabb szállítási útvonalakat, egy­
re nagyobb fajlagos fenntartási költ­
ségeket követel, s emellett a gáz-, 
a tűz- és a robbanásveszély egyre 
intenzívebb. Ismert, hogy mindezek 
a mecseki viszonyokra az átlagnál 
jóval jellemzőbbek.

A Kisgazdapárt a fentiek ellenére 
támogatja a mecseki szénbányászok­
nak azon józan és a nemzeti va­
gyont féltő, tisztességes törekvéseit, 
amelyeket a bányáik felszámolására 
irányuló tervek ellen igyekeznek 
harcba állítani.

E pillanatban a fenti állásfogla­
lásunkon kívül természetesen nincs 
módunkban a dolgok menetére ér­
demi befolyást gyakorolni. Bízunk 
azonban benne, hogy a következő 
szabad választások után az új par­
lamentnek már módja, sőt köteles­
sége lesz az akkori kormányzatot 
olyan pénzügyi-gazdasági intézkedé­
sek meghozatalára sarkallni, ame­
lyek a nemzetgazdaság piacorientált 
szemléletéből fakadóan képesek 
lesznek a mecseki szénbányászatot 
nyereségessé tenni.

Megítélésünk szerint a mecseki 
szénbányáknál adottak azok a po­
tenciális műszaki, gazdasági, szel­
lemi erők, amelyek az évszázados 
múltra visszatekintő bányászatot a 
felvirágzás útjára vezethetik.

Bízunk benne, hogy segítő jó­
szándékunk meghallgatásra és talán 
elfogadásra talál az érdekeltek min­
den körében — aminek reményében 
kívánunk a Mecseki Szénbányák 
minden dolgozójának erőt, egész­
séget és jó szerencsét!

A Független Kisgazdapárt 
Baranya megyei vezetősége

Újból 
többletet 
hoznak a 
fejtések

Benne vannak a sűrűjében a 
Komló bánya üzemi I. termelő 
körlet dolgozói. Jelenleg két fej­
tésben és négy elővájásban dol­
gozik az 575 fős körlet Ám ez 
a létszám sajnos csak papíron áll 
rendelkezésre, és ez jelenti a leg­
több gondot, ugyanis a kiesők 
aránya eléri a 30 százalékot.

Persze, azért vannak örömteli 
eredmények is. Ilyen a zobáki 
11/2 telepi fejtés, amely túljutva 
a Dowty alatti szakaszon, küzdve 
a még mindig meglevő rendkívül 
változó légvágati szénmonoxid 
értékkel, december közepéig a 
tervezett 8100 tonna helyett II 
860-at teljesített! A másik szén­
termelő munkahely, a K-3 kon­
centrációbeli 12/1-es telepi sze­
letes fejtés is túlteljesítette ter­
vét: a 4500 tonna helyett 5220 
tonnát adott ki.

S amennyire dicséretes az 
összteljesítmény, annyira szomo­
rú az egy főre vetített termelé­
kenység. A lengyel dolgozóknál 
nem az akarattal van baj, inkább 
a Szakmai felkészültség hiányzik.

A 4 szenes elővájó kollektíva 
közűi három a várakozás felett 
produkált. A 111-es csapat siker­
rel birkózik meg egy elmeddült 
szakaszon hajtott kerülő vágattal. 
A 128-as számú brigád ugyanen­
nek a leendő fejtésnek a szállító 
vágatát készíti, míg a 123-as az 
üzem szempontjából nagyon fon­
tos összekötő vágaton dolgozik. 
Ez utóbbi kollektívának alaposan 
meggyűlt a baja a hosszú szállí­
tási útvonallal s a nem ritka 
üzemzavarokkal, valamint a mos­
toha geológiai körülményekkel.
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Újravan meglepetésember

Elsők a bajnokságban
Bár infarktust nem kaptak a 

komlói pingpong-rajongók a KBSK 
idei első meccse után, amikor is 
vereséget szenvedtek a Pécsi Gáz­
műtől, de mindenesetre alaposan 
szíven találta őket a bányásznapi 
vereség. Sok kételkedő már akkor 
temette a csapatot, akik alaposan 
rácáfoltak a kishitűekre. Csak két 
döntetlent — a feljutást célzó Tolna 
és a mindig erős Enying ellen — 
engedtek az NB III-as mezőnynek, 
s a másik hat mérkőzésen — a 
Kaposvár kivételével — szinte ki­
ütötték az ellenfeleket.

S mire vége lett a szezonnak, az 
első helyen találta magát a kék-fe­
hér gárda, ahol ha lassan is, de 
tovább folytatódik a fiatalítás.

Ennek látszólag ellentmond a ve-

A két pont (és a 
győzelem) a 
legfontosabb

A listavezető NB III-as kosaraslányok egy 
nyomasztó lelki tehertől „szabadultak meg” 
a Paksi Atomerőmű SE elleni vereséggel. 
Ugyanis addig az összes mérkőzésüket meg­
nyerték, s a nem mindennapi széria sokakban 
gerjesztett káros feszültségeket. A Bonyhád 
elleni idegenbeli találkozó volt hivatott arra 
a kérdésre válaszolni, hogy csak egy apró, 
de elkerülhetetlen kisiklás volt a paksi meccs, 
vagy egy gyengébb sorozat kezdődik.

Szerencsére az első megállapítás bizonyult 
igaznak, s ha nehezen is, néhol fogcsikorgat­
va, de nyert a Bányász. Lassan lendültek 
bele a lányok, ez meg is látszott az első 
félidei dobóteljesítményen. Aztán a második 
játékrészben kijött a két csapat közötti kon­
díciókülönbség, és a biztos győzelmet már 
semmi sem fenyegette.

Bonyhád-Komlói Bányász 47-66 (21-25). 
Komlói Bányász: Mituk 6, Vámos 15, Me­
gyeri 14, Batánovics 2, Preloger 23. Cserék: 
Újvári 6, Kántor, Vogyicska, Ungi.

Ezt követően január 19-ig szünetel a baj­
nokság, s a folytatás első mérkőzését ekkor 
játsszák Komlón a Szigetvár ellen. 

terán Arató Csaba szerepeltetése. 
Ám nélküle elképzelhetetlen egy 
győztes komlói csapat (a Gázmű 
ellen is hiányzott). 32 partijából 30- 
at megnyert, és még mindig messze 
kimagaslik a mezőnyből.

Leipold harmatos ősz eleji for­
mája pont(ok)ba került a csapatnak, 
és a korábbi biztos kezdőember ak­
koriban ki is maradt egy-két talál­
kozóról. Aztán a hajrában újra régi 
erényeit csillogtatta meg, s úgy tű­
nik, lezárult a korábbi gyenge szé­
ria.

Schmidt a másfél évnyi katona­
idő alatti kihagyást még nem tudta 
ellensúlyozni. Az edzés- és verseny­
hiány rányomta bélyegét az ered­
ményességre. Ám a felzárkózás csak 
idők kérdése, vele mindenképpen 
nyert a szakosztály.

Rajnai József edzőként is vállalta 
kényszerűségből a játékot. S a csa­
patmeccseken nemcsak statisztált, 
hanem második legeredményesebb­
ként alaposan hozzájárult az őszi 
első helyhez.

A kék-fehérek idei meglepetés­

Országos döntőbe jutottak
Megyei diákolimpia. Asztalitenisz. Általános iskolások csapatversenye: 

1. Komlói Fürst Sándor úti iskola (Balogh Zsolt, Nagy Zoltán). Egyéni: 
1. Balogh, 2. Márton Roland. A győztesek és Márton az országos döntőbe 
jutottak. A középiskolás leányok versenyében a Steinmetz Miklós Szak­
középiskola csapata 2. lett.

Drinóczi: három ezüst
December közepén rendezték a megyei asztalitenisz-bajnokságot. 

komlóiak közül Drinóczi Lívia szerepelt a legjobban, aki három ezüst­
érmet szerzett. A II. osztályú egyéniben, párosban Áccsal és vegyes pá­
rosban Leipolddal az oldalán. A harmadosztályúak versenyében a férfiaknál 
Schmidt, a nőknél Szokai lett harmadik

embere az ifista Podpácz Zoltán. 
Tavaly Rozina mellett nem nagyon 
jutott szóhoz, ám idén rendesen élt 
a lehetőséggel. Egyre jobb és éret­
tebb játéka, és ifjúságiként közel 
50 százalékos teljesítményt produ­
kált a felnőttek mezőnyében.

S amíg Podpácz kiöregszik az ifi­
korból, addig megoldást jelentene 
az ifjúsági játékos személyére Ba­
logh Zsolt, aki egyszer már szere­
pelt bajnoki találkozón és kellemes 
meglepetést okozott. Ám őt való­
színűleg — mivel máshol tanul to­
vább — nem tudja megtartani a 
csapat.

Szerencsére nincsenek híjával a 
fiatal tehetségeknek. Szóba került 
a majdani összeállításnál Márton és 
Drinóczi neve is.

Nemcsak az NB-s csapatverseny­
ben álltak helyt a komlóiak. A tar­
talék csapat a megyebajnokságban 
a bronzérmet szerezte meg, az ifik 
másodikak lettek, a serdülők meg­
nyerték a bajnokságot.

Kőhalmi Endre


